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ÚVOD

Výpočetní  technika  jako  prostředek  kompenzace  informačního  deficitu  osob  se 

zrakovým postižením je tématem této bakalářské práce. Text je členěn do dvou částí, a to na 

část teoretickou a praktickou. Teoretická  část obsahuje tři základní, stěžejní bloky. Úvodní 

se věnuje jedinci se zrakovým postižením, nejprve v obecné rovině fenoménu postižení, dále 

se text zaměřuje na historický vývoj problematiky osob se zrakovým postižením. Následuje 

kapitola,  která  se  zabývá  samotným  zrakovým  postižením,  jeho  stupni  a  způsobem 

kompenzace  tohoto  handicapu.  Následující  blok  se  věnuje  ucelené  rehabilitaci  osob  se 

zrakovým postižením v obecné rovině a  pokračuje podrobnější  popis sociální  a pracovní 

rehabilitace.  Tento  blok  byl  do  celé  logické  struktury  práce  zařazen  pro  velmi  úzkou 

souvislost  s kompenzačním  rozměrem  výpočetní  techniky  u  vymezené  skupiny  osob. 

Teoretickou  část  uzavírá  blok,  který  pojednává  o  výpočetní  technice  a  komunikačních 

technologiích v kontextu osob se zrakovým postižením. Úvod zde tvoří obecný pohled na 

problematiku  kompenzačních  pomůcek.  Dále  je  věnována  pozornost  historickému vývoji 

v oblasti  elektronických,  kompenzačních  pomůcek  a  následuje  podrobnější  seznámení 

s elektronickými  kompenzačními  pomůckami  na bázi  PC, jako jsou digitální  a  kamerové 

lupy, digitální čtecí zařízení s hlasovým a hmatovým výstupem a braillské periferie. Nechybí 

ani  uvedení  legislativních  souvislostí.  Čtenář  dále  může  nahlédnout  do  oblasti  využití 

internetu osobami se zrakovým postižením a v té souvislosti jsou uvedeny služby, které pro 

jedince  se  zrakovým  postižením  nabízejí  digitální  knihovny.  Tento  blok  je  uzavřen 

seznámením  s možnostmi  navigace  GPS  a  využitím  mobilních  telefonů  osobami  se 

zrakovým postižením. 

Praktická  část  obsahuje  ucelené  a  utříděné  informace,  které  dokládají  poznatky 

z předchozí  části  práce.  Čtenáři  jsou zde předloženy například  kompletní  seznamy firem 

distribuujících speciální software a hardware pro osoby se zrakovým postižením. Následují 

přehledy elektronických kompenzačních pomůcek pro osoby zrakově postižené. Tyto části 

jsou doloženy v přílohách fotodokumentací,  pro možnost vytvoření konkrétní představy o 

daném zařízení. 

Cílem  práce  je  předložit  ucelený  a  srozumitelný  obraz  výpočetní  techniky  a 

informačních  technologií  a  jejich  kompenzačních  možností  v souvislosti  s jedinci  se 

zrakovým postižením. Tomuto cíli byla podřízena celá struktura i obsah práce. Doufám, že 

práce v této  podobě může vyplnit  značný informační  deficit  v této  oblasti,  a to  jak mezi 

laiky,  tak  i  v řadě  pomáhajících  profesí,  v nichž  i   přes  předpokládanou  kompetentnost 

informace bohužel také schází. 



Při zpracování tohoto tématu bylo čerpáno převážně z odborných prací zabývající se 

tyflopedií,  speciálně  pedagogickými  tématy,  pracemi  z oblasti  uceleného  systému 

rehabilitace osob se zdravotním postižením, sociální práce psychologie a dalších příbuzných 

oborů. Využita byla také odborná periodika, řada internetových zdrojů a závěrečná disertační 

práce. Odborné zdroje, které by se věnovaly výhradně problematice výpočetní techniky a 

osob  se  zrakovým postižením  schází.  Ke  studiu  byla  použita  i  řada  interních  materiálů 

pracovišť, která se věnují tomuto problému. 

V závěru  úvodu  si  dovolím krátce  objasnit  svou  osobní  motivaci  k volbě  tématu 

práce. V této tématice se mi podařilo zahrnout mé dosavadní profesní zaměření na oblast IT 

a  oblast  sociální  práce.  Ke zpracování  daného  tématu  mě  vedla  i  má  osobní  zkušenost 

z rodinného prostředí a v neposlední řadě i praktické zkušenosti, které jsem získal v průběhu 

absolvování povinné praxe v rámci studia, neboť jsem působil jako instruktor výuky obsluhy 

osobních počítačů osob se zrakovým postižením. 



I TEORETICKÁ ČÁST

1 Jedinec se zrakovým postižením

1.1 Vývoj pojmu postižení 

Pokusy o obsahové vyjádření fenoménu zdravotního postižení mají svůj vývoj, který 

odráží  postojové  změny  společnosti  k uvedenému  problému.  Totéž  lze  zaznamenat 

v rozmanitých oborech a vědních disciplínách. Chápání problému lidské ohraničenosti pouze 

z oblasti  medicínské  a  psychologické  nachází  svůj  posun  do  chápání  interakcí  mezi 

prostředím,  sociálními  procesy  a  zdravotními  možnostmi  a  limity  jedince.  V roce  1980 

schválila  Mezinárodní  organizace  WHO  mezinárodní  klasifikaci  vad,  postižení  a 

znevýhodnění.  V dokumentu  nacházíme  pojmy  impairment  (vada,  porucha),  disabilita 

(postižení,  změněná  schopnost),  handicap  (znevýhodnění).  Přesné  obsahové  vymezení 

pojmů  nacházíme  například  u  následujících  autorů  srovnej:  Baxová  (2002);  Jankovský 

(2001);  Michalík  (2002,  2003);  Novosad  (1998);  Votava  (2005).  Snahy  o  přesnější 

terminologické  vymezení  má  mimo  jiné  také  návaznost  na  druh  a  rozsah  služeb 

poskytovaných osobám se zdravotním postižením. 

V současné době se v některých zemích např. v USA objevují kritické hlasy, které 

odmítají jakékoli třídění či označování osob se zdravotním postižením, protože je považují 

apriori  za  diskriminaci.  V současnosti  se  užívá  pojmu  osoby  se  specifickými  potřebami 

(persons  with  special  needs).  V tomto  smyslu  přestává  být  postižení  posuzováno  podle 

norem majority  a  je  definováno  na  základě  potřeb  a  jejich  saturace  je  právem každého 

jedince.  Prostor  věnovaný  odborné  terminologii  má  souvislost  s uvědoměním  si  rozvoje 

dalších  programů pomoci  a služeb,  které  lépe  odpovídají  specifickým potřebám uvedené 

minority.  Pojem zdravotní  postižení  se nejen v češtině,  ale  i  světových jazycích  výrazně 

měnil a vyvíjel. Výrazu zdravotně postižený předcházely výrazy jako např.: tělesně vadný, 

defektní  apod.  Tutéž  shodu  můžeme  demonstrovat  v problematice  osob  se  zrakovým 

postižením, kde nacházíme dříve užívaný pojem slepý člověk, který je dnes již překonán 

termínem nevidomý či jedinec se zrakovým postižením nebo znevýhodněním. Votava (2005, 

s.  11):  „Ke změně  došlo  i  v kladení  důrazu  na  jedince  a  na  místo  zdravotně  postižený  

používáme spojení člověk se zdravotním postižením.“ Toto spojení má svoje opodstatnění. 

Na  prvním  místě  stojí  vždy  člověk  a  až  následně  vše,  co  s ním  souvisí.  Tímto  se  tak 

vyvarujeme nepříjemné stigmatizace osob s handicapem. Je nutné v této souvislosti uvést, že 

všechny  paradigmatické  i  terminologické  posuny  byly  ovlivněny  především  vývojem 

přístupu majoritní společnosti k minoritě osob se zdravotním postižením.



V současnosti  se  naše  společnost  nachází  v tzv.  období  preventivně  integračních 

postojů, které vyznávají především hodnoty, které vycházejí z moderní teorie lidských práv, 

prosazují  partnerství  majority  a  minority,  nevylučování,  svobodu  jedinců  se  zdravotním 

postižením  a  respekt  k jejich  lidské  důstojnosti.  Závěrem  k terminologickému  vývoji  je 

nutné  zmínit   Jankovského (2001),  který uvádí,  že  postižení  je  nutné chápat  jako jednu 

z možných dimenzí lidského života. 

1.2 Historický pohled na problematiku zrakového postižení

V průběhu  celých  lidských  dějin  se  člověk  setkává  s faktem existence  nemoci  či 

postižení. Postoje většinové společnosti se pohybují v průběhu času mezi dvěma póly. Úplně 

negativní postoj, jehož důsledkem je snaha o eliminaci tohoto jevu ze společnosti a na straně 

druhé nacházíme postoj pozitivní se snahou aktivní pomoci a vytvoření životních podmínek, 

které jsou důsledkem uznání oprávněných potřeb jedinců se zdravotním postižením. Podstata 

problematiky  osob  se  zrakovým  postižením  leží  v oblasti  samostatné  mobility  a 

informačního deficitu, který vzniká v důsledku ztráty či omezení zrakové percepce. Z tohoto 

faktu  plyne  též  nemožnost  komunikovat  s majoritou  společnosti  písemným  způsobem  a 

naopak  komplikovaná  či  zcela  znemožněná  schopnost  čtení  běžného  psaného  či  později 

tištěného písma. Veškeré snahy, které se v průběhu historie ve vztahu k tomuto problému 

objevovaly měly primárně za cíl umožnit písemnou komunikaci, a tak začlenit jedince se 

zrakovým  postižením  do  majoritní  společnosti.  Kořeny  této  snahy  vedou  již  k počátku 

našeho  letopočtu.  Monatová  (1998,  s.  19)  uvádí,  že  „Marcus  Fabius  Quintilianus  

upozorňoval  na  to,  že  ryté  písmo  mohou  číst  i  osoby  zrakově  postižené  a  to  hmatem.“ 

Monatová (1998, s. 19) dále uvádí, že „osoby nevidomé byly v Egyptě přijímáni již od roku 

970 na Univerzitu AL-Ashar jako posluchači.“ Základy slepeckého, reliéfního písma sahají 

do 14 století,  ale  k většímu rozmachu dochází  až  v 17.  století.  V Káhiře  na  5.  kongresu 

zaměřeném  na  snahy  zlepšit  život  nevidomých,  který  se  konal  roku  1911  byly  podány 

doklady  arabským  profesorem  Zekím  o  tom,  že  již  v roce  1312  n.  l.  užíval  nevidomý 

profesor  bagdádské  univerzity  Arab  al  Amidi  reliéfní  písmo.  Další  důkazy  hovoří  o 

používání uzlového písma v Peru, avšak v tomto případě nešlo primárně o slepecké písmo. 

Další postavou, kterou je potřeba zmínit je Valentin Haüy (1745-1882). Ten vyvinul 

systém  plastického  písma,  ale  toto  písmo  opět  nenašlo  obecné  využití.  Jeho  mnohem 

důležitějším krokem  bylo zřízení internátu a školy pro nevidomé v Paříži. Tímto počinem se 

stal  zakladatelem  systematické  hromadné  výchovy  a  vyučování  osob  se  zrakovým 

postižením.  Podobný  ústav  zřizuje  v Petrohradě  roku  1806.  Své  zkušenosti  o  práci 

s nevidomými dětmi sepsal a uveřejnil je roku 1786 v publikaci Myšlenky o výchově slepců. 



Jesenský (2000, s.  101) uvádí,  že  „v naší republice vzniká první zařízení pro vzdělávání  

osob se zrakovým postižením v roce 1807 v Praze.“ 

Další osobností zabývající se problematikou osob se zrakovým postižením byl Josef 

Julius  Barbier  (1767-1841).  Výsledkem  jeho  bádání  bylo  dvanáctibodové  písmo.  Bylo 

určeno osobám zrakově postiženým, ale bylo pro svůj velký rozměr špatně čitelné a z tohoto 

důvodu opět nenašlo širšího uplatnění. Významnou osobou v této oblasti byl Lous Braille 

(1806-1853),  který  oslepl  již  jako  chlapec.  Jeho  velkým  přínosem  bylo  zjednodušení 

dvanácti bodového systému písmen na poloviční počet, tedy šesti bodové vyjádření písmene, 

čísla nebo znaku. Vytvořil obdélníky seřazené do dvou tříbodových sloupců uspořádaných 

svisle pod sebou. Zásadní přínos spočíval v tom, že načtení jednoho znaku postačovalo jedno 

pole prstu, což při dvanáctibodovém písmu nebylo možné. Tato soustava umožňuje pomocí 

vytlačení 1 až 5 znaků 63 kombinací. Jeho abeceda zahrnuje písmena, číslice, znaménka, 

matematické značky, ale i chemické vzorce, notopis a například i šachovou notaci. Dobrý 

čtenář je schopen přečíst až 100 slov za minutu. Braille vyřešil problém slepeckého písma 

v roce 1825 ale až v roce 1879 na III  slepeckém sjezdu v Berlíně získal Braillův systém 

většinovou podporu. Od roku 1939 tímto způsobem písemnou formou komunikují osoby se 

zrakovým postižením na celém světě.  

Dalším revolučním vynálezem byl tzv. Pichtův stroj, který sestrojil O. Picht. Braillův 

systém  bodového  písma  tedy  našel  světové  rozšíření  a  tohoto  kompenzačního, 

komunikačního  systému využívají i moderní elektronické pomůcky, které se hojně začaly 

využívat  koncem 20. století.  Jde především o tzv.  braillský řádek či  terminál,  které jsou 

počítačovou  periferií  a  jejichž  prostřednictvím  jedinec  se  zrakovým  postižením  získává 

informace z monitoru počítače. O tomto braillském výstupu osobního počítače je pojednáno 

podrobněji v kapitole 3.3.3

1.3 Zrakové postižení

O  zrakovém  postižení  hovoříme  pokud  dochází  v důsledku  funkčních  či 

anatomických  změn  ke  snížení,  případně  k zániku  schopnosti  vnímat  svět  zrakovým 

analyzátorem. Ludíková (2003, s.  156) uvádí, že „v tyflopedickém pojetí  je za jedince se  

zrakovým postižením chápána ta osoba, která po optimální korekci (např. medikamentózní,  

chirurgické, optické) své zrakové vady či poruchy má dále problémy při zrakovém vnímání a  

zpracování  zrakem  vnímaného  v běžném  životě.“ Zrakové  postižení  lze  definovat  jako 

absenci  nebo  nedostatečnost  kvality  zrakového  vnímání.  V angličtině  jsou  používány 

termíny visual handicap (zrakové postižení), v němčině se objevuje označením der Sehfehler 

(vada  zraku).  Odborné  zdroje  uvádí,  že  zrakové  vnímání  se  podílí  na  celkové  percepci 



jedince  až  80-85  procenty  srovnej:  Kudelová,  Květoňová  (1996);  Květoňová-Švecová 

(2000); Vágnerová (1995); Moravcová (2004, s. 17) uvádí, že „zrak zprostředkovává lidem 

70-90 procent informací a je nejcennějším lidským smyslovým orgánem.“ Zrakové postižení 

je  obecný  pojem,  který  zahrnuje  řadu  poruch či  vad  zrakové  percepce,  které  se  mohou 

projevovat svými odlišnostmi v kvantitě i kvalitě zrakového vnímání. V následujícím výčtu 

uvádí  Květoňová-Švecová  (2000,  s.  18)  oblasti,  v kterých  se  kvantitativní  a  kvalitativní 

poruchy zrakového vnímání mohou projevovat:

1. ztráta či poruchy zrakové ostrosti 

V tomto případě jedinec nevidí zřetelně. Má obtíže s rozlišováním detailů, ale nemusí 

mít potíže s rozpoznáním velkých předmětů.

2. postižení šíře zorného pole 

Jedná se o omezení vnímání prostoru který člověk s tímto typem poškození vidí. Jde 

o problémy vidění před sebe, vidění je uskutečňováno periferně. Výpadek periferního 

vidění se může objevit v horním, dolním nebo postraním poli.

3. okulomotorické problémy

U tohoto typu poruch dochází k vadné koordinaci pohybu očí. Používání obou očí 

současně při sledování pohybujícího se předmětu nebo při jeho prohlížení.  Z toho 

vyplývají obtíže při uchopování předmětů a přesně mířených pohybech, které mohou 

být doprovázeny trhavými, mimovolními pohyby očí.   

4. obtíže se zpracováním zrakových informací

Jedná  se  o  primární  poškození  zrakových  center  v kůře  mozku.  Lidé  s problémy 

v oblasti  zpracování  zrakových  informací  nemají  poškozenou  sítnici  ani  zrakový 

nerv, ale zmiňované zrakové centrum. Tento fakt se projevuje při interpretaci zrakové 

informace a jejím spojením s ostatními smyslovými vjemy při vytváření zrakového 

obrazu.   

5. poruchy barvocitu

Obtíže při zrakové percepci vznikají v oblasti diferenciace barevného spektra.

Z výše citovaného vyplývá, že kvantitativní či kvalitativní změny v zrakové percepci 

přináší  jedinci  informační  deficit,  který  je  nucen  nahradit,  kompenzovat  ostatními 

smyslovými orgány, kognitivními funkcemi a motorickými návyky. Podrobněji je pojednáno 

o kompenzačních možnostech v kapitole 1.6. V závěru této stati je nutné zdůraznit, že pro 

pochopení  tohoto tématu  je  nezbytná  znalost  souvislostí  z  oblasti  oftalmologie.  Tyto 

informace mají svůj vliv na poskytovanou sociální pomoc a podporu klientů se zrakovým 

postižením. Dotýkají se též oblasti sociálně právní i tyflotechnické tj. oblasti kompenzačních 



pomůcek.  Co  se  týče  výpočetní  techniky  kompenzující  informační  deficit  osoby  se 

zrakovým postižením,  lze  zde  poznamenat,  že  výpočetní  technika   má  své  odlišnosti  a 

specifika ve všech pěti výše zmíněných problémových oblastech zrakové percepce. 

1.4 Stupně zrakového postižení

Zrakové postižení a následně jedince se zrakovým postižením můžeme klasifikovat 

dle mnoha kritérií. Jedním z nich je stupeň zrakového postižení. Na základě tohoto kritéria 

se člení osoby se zrakovým postižením dle Ludíkové (2003, s. 156) na:

1. osoby nevidomé

2. osoby se zbytky zraku

3. osoby slabozraké

4. osoby s poruchami binokulárního vidění

Výše  uvedený  výčet  by  zůstal  pouhou  abstrakcí  bez  zřejmého  obsahu,  pokud  si  blíže 

neobjasníme některé pojmy, které souvisejí s oftalmologickou diagnostikou zrakové ostrosti. 

Následující  hodnoty  –  zjednodušeně  vyjádřeno  –  vystihují  příslušným  zlomkem  ve 

jmenovateli, z jaké vzdálenosti standardizovanou velikost předmětu jedinec vidí a z jaké by 

je vidět měl. Ludíková (2003, s. 158): 

„Pokles zrakové ostrosti vyjádřeno vizem 6/18 – 3/60 nazýváme slabozrakost.“ 

Tuto vadu dále členíme na tři stupně:

- slabozrakost lehká

- slabozrakost střední 

- slabozrakost těžká

„U osoby nevidomé je pokles centrální zrakové ostrosti pod 3/60 - světlocit.“ 

Dále rozlišujeme:

- praktickou  nevidomost

- skutečnou nevidomost

- totální (či úplnou) nevidomost. 

Květoňová (2000, s. 19) uvádí: „Praktická nevidomost se pohybuje v rozmezí od 3/60 

do 1/60 včetně. Náleží sem i poškození zorného pole, kdy je zachována percepce v intervalu 

5 až 10 stupňů. Skutečnou nevidomost stanovíme při poklesu zrakové ostrosti pod 1/60 což  

představuje zachovalý světlocit,  případně zorné pole v rozsahu 5 stupňů a méně.  Totální  



nevidomost nastává v případě kdy je zachovaný světlocit s chybnou projekcí  až po ztrátu  

světlocitu“ srovnej: Vágnerová (1995). Mezi osoby se zbytky zraku řadíme jedince s vizem 

v rozmezí těžké slabozrakosti a praktické nevidomosti.  Ludíková (2003, s. 156) uvádí, že 

„ve  starší  terminologii  se  tato  kategorie  osob  označovala  jako  částečně  vidící  či  těžce 

slabozrací.  U  osob  s poruchami  binokulárního  vidění  jde  o  funkční  poruchy  zrakové  

percepce.  Při  těchto  poruchách  vidění  dochází  k situaci,  kdy  na  sítnicích  obou  očí  se  

nevytváří  na  stejných  místech  dva  rovnocenné  obrazy,  které  by  po  splynutí  vytvořily  

prostorový vjem a zabezpečily tak stereoskopické,  hloubkové vidění.“  Ludíková (2003, s. 

160) uvádí,  že  „při  poruchách binokulárního vidění  je narušena řada zrakových funkcí.  

Zejména  se  porucha  projevuje  v analyticko-syntetické  činnosti,  lokalizaci  a  hloubkovém 

vidění.“ Jednotlivé  stupně  zrakového  postižení  mají  svá  specifika,  která  se  dotýkají 

nejrůznějších  oblastí  osob  se  zrakovým  postižením.  V závěru  této  kapitoly  si  dovolím 

stručný výčet těchto oblastí, ve kterých musíme respektovat vliv a význam stupně zrakového 

postižení.

- volba vhodných kompenzačních pomůcek

- volba metod ucelené rehabilitace

- kariérové a profesní poradenství

- sociálně právní poradenství

- oblast sociálního práva

- sociální dávky

- sociální služby

1.5  Specifika vrozeného a získaného zrakového postižení

Dalším kritériem, podle kterého můžeme dělit zrakové postižení je hledisko časové. 

Podle doby vzniku zrakového postižení rozlišujeme:

1. zrakové postižení vrozené 

2. zrakové postižení získané

Vágnerová (1999, s. 70) uvádí:  „Je velmi důležité rozlišit postižení, která jsou vrozená, a  

postižení získaná později“ (též srov. Ludíková 2003). Postižení vrozené, respektive v raném 

věku získané ovlivňuje ve větší míře vývoj jedince, ale subjektivně není tak traumatizující, 

protože  jedinci  s vrozeným  postižením  schází  reálná  zkušenost  života  bez  postižení. 

Specifičnost vrozeného zrakového postižení nacházíme především v odlišných podmínkách 

pro vývoj  a rozvoj jedince ve všech oblastech lidské psychiky a socializace.  Následující 



schématický  výčet  je  snahou  vystihnout  vliv  zrakového  postižení  na  jednotlivé  oblasti 

osobnosti jedince s vrozeným zrakovým postižením.

Vnímání

Zrakové  vnímání  se  podílí  na  celkové  percepci  jedince  přibližně  80  procenty 

(podrobněji  kapitola  2.3).  V případě  vrozeného  zrakového  postižení  dochází  ke 

kvantitativním či kvalitativním změnám v oblasti zrakového vnímání. Tato skutečnost má 

význam pro rozvoj náhradních (kompenzujících) smyslů. Největší měrou je zastoupen sluch 

a hmat, následně čich a chuť. Je důležité zdůraznit a vyvrátit jeden z mnoha mýtů majoritní 

společnosti, která se domnívá, že jedinci se zrakovým postižením jsou přirozeně, mimořádně 

obdarováni ostatními smysly. Ve schodě s Vágnerovou (1999) můžeme konstatovat, že vyšší 

kvalita  a  kvantita  v ostatních  oblastech  percepce  je  u  osob  se  zrakovým  postižením 

důsledkem  procesu  cíleného  učení  a  zvýšené  potřeby  užívání  těchto  smyslů,  nikoli 

přirozeným zvýhodněním. 

Řeč

Tato  kognitivní  funkce je  ve větší  míře  u osob s vrozeným zrakovým postižením 

spojena  s rozvojem myšlení.  Jak  uvádí  Vágnerová  (1999);  Ludíková  (2003);  Květoňová 

(2000), řeč má kromě funkce komunikativní a kognitivní u osob se zrakovým postižením 

ještě  funkci  kompenzační.  Můžeme  říci,  že  prostřednictvím  verbální  informace  dochází 

k suplování smyslové skutečnosti. U osob s vrozeným zrakovým  postižením se v souvislosti 

s řečí  a jejím vývojem objevuje pojem verbalismus.  Odborná literatura uvádí,  Vágnerová 

(1999); Ludíková (2003); Květoňová (2000), že jde o užívání slov bez uchopení smyslu a 

podstaty pojmu,  nebo jde  o  vytváření  nepřesných či  zkreslených představ,  které  se  váží 

k určitému slovu. Je nutné zdůraznit, že některé pojmy mohou zůstat bez konkrétní reálné 

představy i v dospělosti. Naopak řada abstrakt se v průběhu vývoje, dozrávání kognitivních 

funkcí,  rozšiřování  životní  a  sociální  zkušenosti  přenáší  z roviny  abstraktní  do  oblasti 

konkrétna. I v tomto případě je nutné zdůraznit individualitu každého jedince se zrakovým 

postižením a s tím související nesmírnou variabilitu. 

Myšlení 

Jde  o  kognitivní  funkci,  která  úzce  souvisí  s řečí  a  jazykem.  Pokud se  vyskytují 

mentální předpoklady pro rozvoj a jeho socializace probíhá v podnětném prostředí nedochází 

dle Vágnerové (1999) k opoždění verbálních rozumových schopností. V případě adekvátních 

mentálních dispozic a přiměřených podmínek pro rozvoj jedince se zrakovým postižením 



dochází  přibližně  v průběhu  pubescence  a  adolescence  k optimálnímu  rozvoji  všech 

ostatních myšlenkových operací. 

Paměť

Má kompenzační význam a opět platí, že vlivem intenzivnějšího užívání a tréninku 

mají jedinci se zrakovým postižením zpravidla nadprůměrnou paměť. 

Socializace

Tento  proces  u  jedinců  s vrozeným  zrakovým  postižením  komplikují  obtíže 

s komunikací, která je ztěžována absencí nonverbálních informací. Mezi další faktory, které 

vstupují do procesu socializace jedinců se zrakovým postižením patří  především absence 

učení  nápodobou  a  zvýšená  závislost,  která  vyplývá  z obtížné  samostatné  mobility 

Vágnerová  (1999,  s.  122-125):  „Socializace  může mít  odlišný  průběh,  protože dispozice  

k sociálnímu  učení  jedince  s vrozeným  zrakovým  postižením  jsou  omezeny.“ Podstatným 

faktorem  v procesu  socializace  je  i  vliv  rodinného  prostředí  a  užití  adekvátních  či 

neadekvátních výchovných postojů. Získané zrakové postižení představuje větší psychické 

trauma, postižený jedinec ví, co ztratil, má předchozí zkušenost života bez postižení a může 

provést reálné srovnání svých situací. Vágnerová (1999, s. 165) v souvislosti ze zmíněním 

uvádí: „Z objektivního hlediska je později získané postižení výhodnější. Takový člověk se po  

určitou dobu rozvíjel normálně, získal určité zkušenosti, má mnohé kompetence, které mu 

budou  v dalším  životě  užitečné  a  které  vrozeně  postižený  nemá.  Jde  např.  o  představu  

prostoru u později osleplých,…… o určité sociální zkušenosti a kompetence apod.“ 

U  získaného  postižení  je  důležitá  nutnost  přijmout  novou,  subjektivně  méně 

uspokojivou identitu.  Na této  změně  se  v neposlední  řadě  podílí  i  společnost.  Jak uvádí 

Vágnerová (1999, s. 123): „Reakce a adaptace na náhlou změnu či ztrátu zrakové percepce 

má své typické fáze“

1. Fáze latence

2. Fáze pochopení traumatizující reality

3. Fáze postupné adaptace

Proces  vyrovnávání  se  se  získaným postižením má charakteristický  průběh,  přesto lze  u 

jednotlivých autorů najít drobná odlišení jak v rozčlenění do jednotlivých úseků, tak i v tom, 

jak je nazývají (Vágnerová; Jankovský).Vágnerová (1999, s. 102-106); 

Vágnerová (2001, s. 78-88) uvádí:



1. Fáze šoku a popření

2. Fáze postupné akceptace a vyrovnávání se s problémem

3. Fáze realismu

Jankovský aplikuje závěry, ke kterým došla Kübler-Ross při zkoumání problematiky 

vyrovnání  se  člověka  s letálním  onemocněním,  na  proces  vyrovnávání  se  s trvalým 

postižením. Rozděluje tento proces na 6 stádií. Jako první uvádí stádium iniciálního šoku, 

dále pak stádium popření, smlouvání,  agrese, deprese a jako poslední nacházíme stádium 

smíření  či  zralé  akceptace.  Výše  zmíněná  dělení  schématicky  vypovídají  o  průběhu 

akceptace získaného postižení. Názvy jednotlivých fází sami deklarují svůj obsah. Psychické 

trauma, které vzniká v důsledku získaného postižení má svou nesmírnou závažnost, která se 

projevuje ve svém úvodu úplnou desintegrací osobnosti jedince se získaným postižením, a to 

v oblasti  prožívání  i  jednání.  Otřásá vytvořeným hodnotovým systémem,  světonázorem i 

postoji  jedince.  Vstupuje  i  do  vytvořených  společenských  rolí  a  vztahů  v širší  i  užším 

sociálním prostoru jedince se získaným zrakovým postižením. Uvedená psychologie krize 

má své obecné zákonitosti, ve kterých nastupují standardní reakce organismu na stres, tzv. 

obrané reakce. Jejich podrobnému výčtu zde nebude věnována pozornost, protože jde spíše o 

problematiku  obecně  psychologickou.  V závěru  této  kapitoly  můžeme  shrnout  specifika 

vrozeného a získaného zrakového postižení následovně:

Vrozené zrakové postižení

Nestandardní podmínky pro rozvoj a vývoj jedince 

1. v oblasti kognitivních funkcí

2. v oblasti vývoje jemné a hrubé motoriky

3. v oblasti socializace 

4. menší psychická náročnost akceptace vrozeného postižení

Získané zrakové postižení

Vývoj a rozvoj jedince probíhá ve standardních podmínkách

1. Značná psychická zátěž akceptace získaného postižení

2. Možné sekundární dopady psychického traumatu 

3. kompetence a sociální dovednosti zůstávají zachovány

Specifika vrozeného a získaného zrakového postižení  mají  svůj podstatný vliv  na proces 

ucelené rehabilitace (viz blok 2). Znalost těchto informací musí ovlivňovat tvorbu sociální 

podpory, doprovázení a služby pro klienty se zrakovým postižením. 



1.6 Kompenzace zrakového postižení

Podstatou zrakového postižení je komplikovaný přístup k informacím a samostatná 

mobilita.  Především v těchto oblastech nastupují  kompenzační  mechanismy,  které  mohou 

napomoci jedinci se zrakovým postižením dosáhnout optimální kvality života. O osobách se 

zrakovým postižením panuje mezi majoritou společnosti mnoho mýtů a předsudků. Jedním 

z nich  je  názor,  že  namísto  chybějící  možnosti  zrakového  vnímání  jsou  automaticky  od 

narození vybaveni nadprůměrně vyvinutým sluchem, mají neobyčejné schopnosti v oblasti 

hudby a hry na hudební nástroje  apod. Čálek (1985, s.  20) uvádí:  „U dětí  se zrakovým 

postižením  se  kompenzační  funkce  ostatních  smyslů  stávají  přirozenou  součástí  rozvoje  

kognitivních procesů. Hry jsou převážně akustické nebo daktilní,  takže především sluch a  

hmat jsou rozvíjeny při všech činnostech. Mimořádná nadání v populaci osob se zrakovým 

postižením  podléhají  shodnému  rozložení  jako  v případě  majority  společnosti.“ Zvýšená 

pozornost  k nevizuálním  podnětům  umožňuje  jedinci  se  zrakovým postižením  získat  co 

nejvíce informací o okolním světě. Často se setkáváme u laické veřejnosti s přesvědčením, 

že  ztrátou  zraku  je  vyloučena  možnost  nadále  plnohodnotně  žít.  Realita  je  ovšem jiná. 

Jedinci  se  zrakovým postižením mohou  vykonávat  řadu činností,  které  lze  považovat  za 

standardní pro majoritu. Postupy je však potřebné přizpůsobovat ostatním smyslům. Jedinec 

bez  zrakového  postižení  redukuje  informace  přicházející  z nevizuálních  zdrojů,  neboť  je 

nepotřebuje. Tréninkem lze sluchové i hmatové vnímání zkvalitňovat. Jak uvádí Vágnerová 

(1995;  1999; 2001, s.  160),  vyšší  kvalita  sluchového a  hmatového vnímání  u jedinců se 

zrakovým  postižením  je  vždy  důsledkem  cíleného  procesu  učení,  který  vyplývá 

z nestandardních životních podmínek jedince se zrakovým postižením.  Ty lze shrnout do 

následujících bodů:

1. Výrazně větší rozsah využívání zbývajících smyslů.

2. Pohybové schopnosti uzpůsobené absenci zrakové kontroly.

3. Orientační schopnosti založené na jiných než zrakových podnětech.

4. Nutnost využívání paměti ve větší míře než u vidících osob.

Všechny tyto dovednosti je možné si osvojit v pozdějším věku pochopitelně daleko 

obtížněji, a to jednak proto, že chybí předchozí adaptace, a jednak proto, že v dětském věku 

proces  učení  postupuje  daleko  přirozeněji  a  snadněji  než  v dospělosti.  U  vrozeného  i 

získaného  zrakového  postižení  je  nutné  získané  specifické  kompetence  dále  upevňovat 

permanentním  užíváním.  Jedinec  tak  získává  v těchto  kompetencích  jistotu,  rychlost  a 



přesnost,  která  následně  přináší  snižování  stresu  a  frustrace.  Hlavním  smyslem 

kompenzujícím snížené či zcela chybějící zrakové vnímání se stává hmat. 

Keblová (1999a, s. 10): „Kožní analyzátor je citlivý a může člověku poskytnout velké  

množství  informací,  které  by  za  normálních  okolností  byly  zprostředkovány  zrakem.  

V porovnání se zrakem poskytuje hmat parciální poznání skutečnosti,  což je oproti zraku 

nevýhodou. Komplexnost zrakového vjemu zůstává v tomto směru nenahraditelná.“ Dalším 

omezujícím  faktorem  hmatového  vnímání  je  skutečnost,  že  přináší  informace  pouze  o 

nejbližším okolí, o tom, co se nachází na dosah ruky, eventuelně o tom, co je v kontaktu 

s naším tělem. Citlivost pro hmatové vjemy není možné zvyšovat cílenou výchovou. Vyšší 

efektivita hmatového vnímání, se kterou se u nevidomých setkáváme, je dána celkově lepší 

obratností ruky a tréninkem hmatové paměti. Nejvíce kožních receptorů hmatu je umístěno 

v kůži  posledních  článků  prstů  ruky.  Pro  zachování  citlivosti  je  třeba  stálého  prokrvení. 

Jakmile  vázne  prokrvení,  automaticky klesá  hmatová  citlivost.  Bohužel,  některá  celková 

onemocnění, jejichž důsledkem je poškození zrakových funkcí (např. diabetes mellitus, kdy 

sekundárně dochází poměrně často k diabetické retinopatii), způsobují zároveň nedostatečné 

prokrvení  v drobných  kapilárách  a  klesá  citlivost  kůže.  Tyto  informace  mají  souvislost 

s ucelenou rehabilitací osob se získaným zrakovým postižením. Kompenzační užití hmatu 

k získání potřebné informace s sebou nese i vyšší časovou náročnost než zrakové vnímání. 

Za  zmínku  stojí  i  jednoznačně  nižší  emoční  atraktivnost  hmatového  vnímání  oproti 

zrakovému  vjemu.  Kvalitativní  odlišnost  hmatového  vnímání  u  osob  se  zrakovým 

postižením vykazuje následující specifika: 

 - vyšší využití kognitivních funkcí při analýze či syntéze hmatového vjemu

 - vyšší systematičnost jemné i hrubé motoriky horních končetin

 - kvalitnější hmatová diferenciace

 - kvalitnější hmatová paměť

 - kvalitnější motorická paměť

Dalším  smyslem  kompenzujícím  chybějící  nebo  vážně  poškozený  zrak  je  sluch. 

Keblová  (1999a,  s.  9)  uvádí,  že  „lidé  se  zrakovým  postižením  využívají  k orientaci  

v prostoru dvou základních typů sluchových vjemů, a to zvuky spojené se svým vlastním 

pohybem a činnostmi a  zvuky z okolí.“ Oba typy zvuků tvoří tzv. zvukové pozadí. Protože 

tyto  zvuky  jsou  stále  přítomné  a  neustálé  soustředění  na  jejich  vnímání  by  značně 

vyčerpávalo, dochází běžně k jejich reflexnímu odtlumení. Tím je umožněna koncentrace na 

ty sluchové vjemy, které mají pro zrakově postiženou osobu zvláštní význam a jsou něčím 

specifické.  Od  zvukového  pozadí  se  liší  právě  důležitostí  a  informační  nosností.  Pro 



orientaci  jedince  se  zrakovým  postižením  v prostoru  musí  mít  zvukový  signál  určitou 

kvalitu. Ta je často závislá na charakteristice prostředí, což je zvlášť dobře patrné na rozdílu 

interiéru a exteriéru, eventuelně jejich úpravě. Sluchové vnímání umožňuje soustředit se na 

přítomnost  zvuku,  umět  ho  správně  lokalizovat  (echolokace),  soustředit  se  na  zvuky se 

zvláštním významem, uvědomit  si dráhu zvuku, určovat jeho výšku a barvu.  To umožní 

mimo jiné např. rozpoznávat osoby podle zabarvení hlasu. Vágnerová (1995), též Keblová 

(1999c, s.  32) uvádí, že  „dosažená kvalita sluchového vnímání závisí na věku jedince se 

zrakovým postižením, jeho rozumové vyspělosti, době kdy došlo k postižení zraku, celkovém 

stavu nervového systému.“ V neposlední  řadě je třeba samozřejmě vzít  v úvahu celkový 

stav sluchového aparátu a jeho funkčnost. Existují také obecné zásady pro výcvik sluchu. 

Platí,  že s výcvikem je třeba začít  co nejdříve po ztrátě  zraku.  U dětí  se výcvik provádí 

formou hry, která je pro děti motivující a je jejich přirozenou činností. Sluch neizolujeme od 

ostatních smyslů a snažíme se je vést k získávání co nejvíce kvalitních informací o okolí 

pomocí kombinace hmatu, sluchu a čichu. Tedy platí totéž co bylo již zmíněno v souvislosti 

s hmatovým vnímáním,  a  totiž,  že  kvalitativní  odlišnosti  sluchového  vnímání  u  osob  se 

zrakovým postižením jsou  důsledkem cíleného  procesu  učení,  nikoli  přirozenou  daností. 

Kvalitativní  odlišnost  sluchového  vnímání  u  osob  se  zrakovým  postižením  vykazují 

následující specifika:

- kvalitnější sluchová diferenciace

- kvalitnější sluchová paměť

- vyšší úroveň schopnosti echolokace

- vyšší využití kognitivních funkcí při analýze či syntéze sluchového vjemu

Pozornost,  která  byla  v této  kapitole  věnována  kompenzačním  možnostem 

hmatového a sluchového vnímání u osob se zrakovým postižením má úzkou souvislost se 

samotným tématem celé práce.  Kompenzační pomůcky -  tedy i výpočetní technika, která 

významným způsobem kompenzuje  přístup  k informacím -  vychází  ze  skutečností,  které 

byly  výše  podrobně  popsány.  Speciální  hardware  i  software  pro  jedince  se  zrakovým 

postižením je vytvářen na audiodaktilním principu.



2 Ucelená rehabilitace osob se zrakovým postižením

2.1 Pojem a charakteristika ucelené rehabilitace

V úvodu  tématického  bloku  věnovaného  ucelené  rehabilitaci  osob  se  zrakovým 

postižením je nutné zmínit souvislost hlavního předmětu zájmu, tedy výpočetní techniky a 

ucelené rehabilitace této minority. Jak již bylo zmíněno kompenzace informačního deficitu a 

odstraňování bariér v oblasti samostatné mobility osob se zrakovým postižením je ústředním 

cílem a úkolem celého systému sociální politiky i sociální práce vytvářené ve prospěch této 

skupiny  obyvatelstva.  Cílem  celého  systému  ucelené  rehabilitace  osob  se  zrakovým 

postižením je společenská integrace osob s tímto typem znevýhodnění. Výpočetní technika a 

komunikační  technologie  jsou  nástrojem,  bez  kterého  nelze  již  v naší  společnosti 

společenskou integraci realizovat. Dalším cílem zaměřeným spíše k jednotlivci se zrakovým 

postižením je vytvoření optimálních podmínek pro maximálně možný rozvoj osobnosti, a tak 

následně dosáhnout optimální kvalitu života jedince se zrakovým postižením. Kvalita života 

je významným pojmem v sociální práci jako takové i ústředním pojmem v systému ucelené 

rehabilitace. 

K samotnému  pojmu  ucelená  rehabilitace  osob  se  zdravotním  postižením  uvádí 

Votava  (2005,  s.  9):  „Rehabilitace  je  novolatinský  pojem,  byl  zaveden  v 19  století  a  

znamenal  původně  léčebné  postupy,  vedoucí  k návratu  do  stavu  funkční  schopnosti  

(habilis=schopný). Byl navržen i český tomu odpovídající výraz – návratné péče, který dobře 

vystihuje podstatu rehabilitace , ale v praxi se neujal.“ Optimálním výsledkem rehabilitace 

je proto odstranění všech důsledků nemoci či úrazu. Pokud však důsledky úrazu či nemoci 

nelze  odstranit  a  postižení  je  trvalého  rázu,  cílem  rehabilitace  je  kompenzovat,  tzn.  to 

znamená nahradit zbývajícími funkcemi chybějící v našem případě smyslový orgán. Votava 

(2005,  s.  9)  uvádí:  „Dalším  prostředkem  kompenzace  jsou  již  zmiňované  kompenzační  

pomůcky.“ K pojmu ucelená rehabilitace dále ve shodě uvádějí Jankovský (2005); Votava 

(2005),  že  pojem  je  překladem  anglického  názvu  comprehensive  raehabilitation.  Výraz 

comprehensive, někdy v počeštěné podobě  jako komprehenzivní se dle slovníku skutečně dá 

přeložit  jako  celkový,  ucelený.  Je  však  potřeba  zamezit  zaměňování  s českým výrazem 

komplexní, jehož anglický příklad znamená spíše složitý, komplikovaný. Jak uvádí Votava 

(2005, s. 14):  „O ucelené rehabilitaci mluvíme tehdy, jestliže důsledky nemoci či postižení  

nemohou být  řešeny čistě  zdravotnickými  prostředky a stav je  trvalý či  dlouhodobý tedy  

nemoc či postižení není možné léčbou plně odstranit. Rehabilitace je dle definice Světové 

zdravotnické  organizace  z roku  1969  „včasné“,  plynulé  a  koordinované  úsilí  o  co 

nejrychlejší  a  co nejširší  zapojení  občanů se zdravotním postižením do všech  obvyklých  



aktivit  života  společnosti  s využitím  léčebných,  sociálních,  pedagogických  a  pracovních 

prostředků.“

Votava  (2005,  s.  14)  uvádí,  že  „v   dokumentu  Mezinárodní  klasifikace  poruch,  

disability  a  handicapů  nalézáme  vymezení  rehabilitace  následovně:  Rehabilitace  je 

vymezena jako obnova nezávislého a plnohodnotného tělesného a duševního života osob po 

úrazu  či  nemoci  nebo zmírnění  trvalých  následků nemoci  nebo úrazu  pro  život  a  práci  

člověka. Zde byla také poprvé vyjádřena myšlenka, že stejná diagnóza může mít pro různé 

osoby odlišné následky.“ Jankovský (2005, s.  39) dále  uvádí:  „Úkolem systému ucelené 

rehabilitace  je  cílevědomě a  záměrně  působit  na  jedince  tak,  aby  se  v co  nejlepší  míře 

adaptoval na svůj stávající zdravotní stav. Dále, aby získal zpět své ztracené schopnosti a  

dovednosti,  nebo  se  naučil  novým,  tak  aby  mohl  prožít  život  v co  nejlepší  kvalitě.“ 

V neposlední řadě jde o nabytí  nových pracovních dovedností,  na kterých závisí samotné 

zapojení do pracovního procesu. Základními pilíři  celého systému ucelené rehabilitace je 

včasnost, návaznost a komplexnost podpory a služeb klientů. Ucelená rehabilitace se člení 

na čtyři složky:

1.rehabilitace léčebná

2.rehabilitace pedagogická

3.rehabilitace sociální

4.rehabilitace pracovní

Léčebná  rehabilitace  v případě  osob se  zrakovým postižením nezaujímá  výrazný rozsah, 

protože se uplatňuje pouze u poměrně malé skupiny osob se zrakovým postižením. Můžeme 

jmenovat např. tzv. refrakční vady. V tomto případě se aplikují tzv. ortoptická a pleoptická 

cvičení,  která  můžeme řadit  do oblasti  oftalmologie.  Pedagogická  rehabilitace  prostupuje 

všemi strukturami celého systému. 

Především se ve všech složkách dle Jankovského (2005, s. 46) uplatňují její metody:

1. Reedukace rozvoj poškozené funkce a zbytkových schopností

2. Kompenzace náhrada postižené funkce a zbytkových schopností

3. Akceptace přijetí života s postižením

Již zvýše zmíněných důvodů budou následující kapitoly věnovány podrobnějšímu rozboru 

rehabilitace sociální a pracovní. 

2.2 Sociální rehabilitace osob se zrakovým postižením

Každá  lidská  bytost  bez  ohledu  na  svůj  zdravotní  stav  prochází  od  narození 

socializací a ve svém životě zaujímá jednotlivé sociální role které se mění dle jednotlivých 

životních etap. Člověk se pohybuje v několika rolích současně, nebo se role mohou měnit a 



vzájemně překrývat. Jak uvádí Jesenský (2000, s. 101):  „Socializace jedinců se zrakovým 

postižením je mimo jiné podmiňována i hodnotovými postoji a mírou akceptace zdravotního  

postižení.“ Současná postmoderní  společnost  si  značně  cení  výkonnost  a  výkon jedince. 

Tento fakt je dán osobitým kulturně historickým vývojem celé Evropy. Úspěšná socializace 

a zvládání sociálních rolí, které jsou často protichůdné a vzájemně konfliktní není zdaleka 

samozřejmostí ani pro majoritní společnost.  Při procesu socializace jedinců se zdravotním 

postižením se podílejí na procesu integrace faktory na straně jedince a na opačném pólu, 

stejně podstatnou měrou, i faktory společenské. Mezi těmito póly vztahů by měla panovat 

rovnováha.  Pokud k této  vyváženosti  nedochází  vzniká vzájemné napětí  mezi  uvedenými 

skupinami.  Úkolem sociální  rehabilitace  je vyvažovat  vzniklé  napětí.  Jak uvádí  Jesenský 

(1992, s. 17): „Sociální rehabilitaci musíme vidět jako rozvoj různých schopností, vlastností,  

postojů, motivací, jednání a dalších rehabilitačních jevů, které se odvíjejí v čase.“ Úsilí tedy 

směřuje k tomu, aby člověk se zdravotním postižením byl schopen přijmout své postižení, 

nemoc či  znevýhodnění  a  v maximální  možné míře  se  integroval  do společnosti.  Tím je 

zachována  optimální  kvalita  jeho života,  což vede k jeho životní  spokojenosti,  jak uvádí 

Jankovský (2005, s. 46) k tzv. „sociálnímu komfortu.“ 

Sociální  rehabilitace  též  svým preventivním  zaměřením  defektivity  je  jedním  ze 

základních stavebních kamenů celé ucelené rehabilitace. Sociální rehabilitaci je nutno chápat 

jako úsilí, které směřuje k akceptaci osob se zdravotním  postižením majoritní společností. 

Uplatňují se zde základní metody,  jak uvádí Jankovský (2005): reedukace, kompenzace a 

akceptace života s postižením. Sociální rehabilitace se  realizuje v rozmanitých institucích 

například ve zdravotnických zařízeních, v ústavech sociální péče, ve školách. Samozřejmě 

také  při  práci  a  při  volno-časových  aktivitách  a  v neposlední  řadě  také  v rodinách. 

V současné  době  se  tyto  metody  stále  častěji  uplatňují  v rámci  občanských  sdruženích, 

obecně prospěšných společností apod. Patří sem například činnost chráněných dílen, nebo 

tzv. podporovaného bydlení. Pro úspěšnost fungování sociálních prostředků v rehabilitaci je 

potřeba také vytvářet ekonomické a další materiální podmínky pro následující samostatný 

život osoby se zdravotním znevýhodněním.

2.3 Pracovní rehabilitace osob se zrakovým postižením

Jak uvádí Jesenský (1995, s. 54): „Pracovní rehabilitace je širší pojem, který v sobě 

obsahuje pracovní přípravu, ale také další prvky umožňující zapojení zdravotně postiženého  

do pracovního procesu.“ Pracovní rehabilitace je tedy činnost, která směřuje k tomu, aby 

občané  se  změněnou  pracovní  schopností  mohli  vykonávat  dosavadní,  nebo jiné  vhodné 



zaměstnání. Je potřebné zmínit obecně známý fakt, že práce a potřeba kreativní činnosti patří 

mezi  základní  lidské  potřeby.  Pracovní  uplatnění  s sebou přináší  i  společenskou  prestiž, 

ekonomickou nezávislost,  sociální integraci a následně vyšší kvalitu života a tzv. sociální 

komfort.  Hlavní  náplň  pracovní  rehabilitace  lze  dle  Jesenského  (1995,  s.  36)  uvést 

následovně:

a) diagnostika  a  zhodnocení  uchovaného  pracovního  potenciálu,  jeho  srovnání  

s dosavadní kvalifikací  a vyvození  závěrů o možném zaměření dalšího pracovního 

uplatnění,

b) vyvolání  akceptace  ZPS,  zájmu,  motivace  i  potřeby  realizovat  se  prostřednictvím 

pracovní činnosti,

c) pracovní příprava (kvalifikace, rekvalifikace)

d) průzkum aktuálního stavu na trhu práce,

e) uvedení do práce na zvoleném pracovišti,

f) vytvoření potřebných materiálně technických, organizačních i personálních úprav na  

pracovišti  tak,  aby odpovídaly  ZPS zdravotně postiženého,  hygieně,  bezpečnosti  i  

zdravotní nezávadnosti.

O významu pracovní rehabilitace svědčí i to, že je kodifikována jak v zákoníku práce, 

tak také v zákoně o sociálním zabezpečení. Patřičnou pozornost jí věnuje i usnesení Vlády 

ČR č. 493 ze dne 8. září 1993. Za zmínku stojí i řada mezinárodních dokumentů. Jak uvádí 

Vysokajová (2000, s. 78) o právu na zaměstnání osob se zdravotním postižením se výslovně 

zmiňuje  i  Evropská  sociální  charta,  která  v části  I.  čl.  15  stanoví,  že  „Osoby zdravotně  

postižené mají právo na přípravu k výkonu zaměstnání a na profesní a sociální readaptaci, bez 

ohledu na původ a povahu jejich postižení.“  V části II. je pak toto právo dále specifikováno 

s ohledem na povinnost signatářských států vytvořit nezbytné záruky pro jeho účinné uplatnění. 

Podobně  i  Charta  základních  sociálních  práv  pracovníků  vyhlášená  státy  Evropského 

společenství uvádí v čl.26, že „ všechny zdravotně postižené osoby, bez ohledu na původ a 

povahu jejich postižení, mají  právo na další konkrétní opatření zaměřená na zlepšení jejich  

společenské  a  pracovní  integrace.  Tato  opatření  se  musí  týkat  zejména  přípravy  pro 

pracovní  uplatnění,  ergonomiky,  přístupnosti  objektů,  mobility,  dopravních  prostředků a 

bydlení.“ Do výčtu mezinárodních dokumentů patří i dokumenty Mezinárodní organizace 

práce. Už v roce 1950 bylo přijato doporučení č. 88 týkající se přípravy na povolání mladistvých, 

a to i zdravotně handicapovaných. O pět let později je přijímán další dokument zabývající se 

pracovním uplatněním zdravotně postižených – doporučení o pracovní rehabilitaci č. 99, dále 

následovala  úmluva  o  poradenství  pro  volbu  povolání  a  odborné  výchově  pro  rozvoj 



lidských zdrojů č. 142 z roku 1975.  V roce 1983 byla na 69. zasedání generální konference 

MOP přijata  Úmluva č.  159 o pracovní rehabilitaci  a zaměstnávání  zdravotně  postižených. 

Jejím  cílem  bylo  zajištění  stejných  příležitostí  a  stejného  zacházení  všem  zdravotně 

postiženým v souvislosti s výkonem zaměstnání. Pro společnost je jednoznačně ekonomicky 

výhodné vytvářet a rozvíjet zaměstnanost osob se zdravotním postižením, protože jak uvádí 

Jesenský (1995) s odvoláním na odborné studie, osoby se zdravotním postižením patří mezi 

pracovní  síly  s nízkou fluktuací,  s vysoce  pozitivním vztahem k práci,  s dobrou pracovní 

morálkou  i  výkonností.  Jak  uvádí  Jankovský  (2005)  motivace  zaměstnavatelů 

k zaměstnávání osob se zdravotním postižením se děje ve dvou základních liniích:

1. Zvýhodňování zaměstnavatelů - jedná se o ty zaměstnavatele, kteří projeví zájem o 

vytvoření pracovních příležitostí pro osoby se zdravotním postižením. Principem jsou 

v tomto případě převážně daňové úlevy.

2. Stanovení kvót na základě kterých jsou zaměstnavatelé povinni vytvořit určitý počet 

pracovních  míst  pro  osoby  se  zdravotním  znevýhodněním.  Pokud  se  tyto  kvóty 

nenaplní v daném rozsahu následují vůči zaměstnavatelům sankce - pokuty. 

Pracovní rehabilitace dle Votavy (2005, s. 10) zahrnuje tyto složky:

1. poradenská činnost při volbě povolání nebo jiného uplatnění 

2. přípravu pro pracovní uplatnění 

3. příprava k práci, prováděná na pracovištích individuálně 

4. umisťování do zaměstnání 

5. vytváření vhodných podmínek pro výkon zaměstnání

V případě osob se zrakovým postižením v procesu pracovní rehabilitace a zaměstnanosti 

hraje  výpočetní  technika  a  komunikační  technologie  nezastupitelnou  a  ústřední  úlohu. 

Pomocí  výpočetní  techniky  se  u  osob  se  zrakovým  postižením  kompenzuje  informační 

deficit  a  rozšiřuje  se  podstatným způsobem tzv.  pracovní  potenciál.  Výpočetní  technika 

umožňuje  vytváření  specifických  kompetencí,  které  umožňují  realizaci  společenské 

integrace.  Příkladem  zařízení,  které  se  věnuje  pracovní  rehabilitaci  osob  se  zrakovým 

postižením, je Pobytové rehabilitační a rekvalifikační středisko Dědina v Praze. Podrobnější 

informace o akreditovaných rekvalifikačních a výukových programech střediska lze získat 

na http://www.dedina.cz/doc/vz06.doc.



3 Výpočetní technika a osoby se zrakovým postižením

3.1 Kompenzační pomůcky a osoby se zrakovým postižením 

Pomůcky pro osoby se zrakovým postižením, které kompenzují nedostatečné či zcela 

chybějící zrakové vnímání je možné dělit na optické, neoptické a elektronické. Nazýváme je 

kompenzačními,  protože  využívají  náhradních  (kompenzačních)  schopností  hmatového  a 

sluchového vnímání. Kompenzační pomůcky můžeme dále členit na elektronické a ostatní. 

Je možné se setkat i s členěním podle účelu využití (pomůcky pro orientaci, pro získávání 

informací, pro sebeobsluhu, pro využití volného času). Řehořová (2006, s. 326) uvádí, že 

„kompenzační  pomůcky  mají  nezastupitelné  místo  v životě  osob se  zrakovým postižením, 

jednak prostřednictvím nich lze do jisté míry kompenzovat zrakový deficit a na straně druhé 

mohou zlepšit kvalitu vizuálního vnímání, pomoci ke korekci a reedukaci zraku.“ 

V současné  době  mají  osoby se  zrakovým postižením k dispozici  velké  množství 

speciálních  pomůcek,  které  mohou využívat  v podstatě  v průběhu celého života,  tedy od 

nejútlejšího dětství až do seniorského věku. Pomůcky je provází při velké většině běžných 

každodenních činností, při studiu, v pracovním procesu, ale i během volnočasových aktivit. 

Klasifikace speciálních pomůcek pro osoby se zrakovým postižením může být provedena 

z různých  úhlů  pohledu  a  není  v odborném literatuře  jednotně  uváděna.  Nejobecnější  je 

dělení na tzv. klasické a moderní pomůcky,  kterými se převážně myslí  dnes velmi hojně 

využívané elektronické pomůcky. Keblová (1999b) třídí kompenzační pomůcky vzhledem 

k jejich  využitelnosti  ve vyučovacím procesu.  Často  používaným kritériem pro rozdělení 

pomůcek je stupeň zrakového postižení. Dalším možným členěním, které je často využíváno 

u distributorů pomůcek, je kritérium činnosti, ke které jsou určeny. S ohledem na tento fakt 

mluvíme o skupině pomůcek pro prostorovou orientaci a samostatný pohyb, pomůckách pro 

sebeobslužné činnosti  a domácí  práce,  výukových pomůckách, pomůckách pro volný čas 

atd. Konečně a jistě ne posledním, ale rovněž využívaným měřítkem klasifikace pomůcek, je 

využitelnost  jednotlivých  smyslů.  V tomto  třídění  jsou  pomůcky  děleny  na  optické, 

akustické, haptické, apod. V následujícím textu se budeme podrobně věnovat elektronickým 

kompenzačním pomůckám, tak, jak je vymezuje samotný název práce. 

3.2 Historický vývoj 

Dříve  než  se  budeme  věnovat  jednotlivým typům  elektronických  kompenzačních 

pomůcek a informačním technologiím stručně nahlédneme do jejich historie. Historie využití 



moderních informačních a komunikačních technologií  osobami se  zrakovým postižením je 

velmi mladá. Pavlík (2005, s. 20), též srov. (2004a) uvádí, že  „počátek se datuje zhruba 

kolem roku 1990, kdy k nám počítače začínají  pronikat. Jejich cena v tu dobu je ale velmi  

vysoká (kolem 60 tisíc korun) a kompenzační pomůcky na bázi PC začínají teprve vznikat.  

O praktickém nasazení kompenzačních pomůcek na bázi PC  můžeme začít mluvit až po 

roce  1995.“ V  posledních  pěti  letech můžeme  zaznamenat  největší  rozvoj  těchto 

elektronických kompenzačních pomůcek. Na značný rozvoj výpočetní techniky a informačních 

technologií museli zareagovat také výrobci a distributoři, kteří se věnují vývoji a produkci 

kompenzačních pomůcek pro osoby se zrakovým postižením. Jejich úsilí směřovalo k tomu, 

aby  jedincům  z uvedené  minority  umožnili  počítačovou  gramotnost,  a  tak  následně 

pedagogickou  či  sociální  integraci.  Dá  se  říci,  že  v rámci  tyflopedie  vzniká  nový  obor 

nazývaný tyflotechnika,  který věnuje pozornost kompenzačním pomůckám pro jedince se 

zrakovým postižením.  Díky  rozvoji  osobních  počítačů  a  informačních  technologií  jde  o 

oblast  nesmírně  rozsáhlou,  obsažnou  a  neustále  se  dále  rozvíjející,  neboť  musí  neustále 

reagovat na vývoj v této oblasti v majoritní společnosti. Z tohoto důvodu se začaly objevovat 

hlasové  výstupy,  přesněji  softwarové  hlasové syntezátory,  které  umožňují  zprostředkovat 

obsah monitoru jedincům se zrakovým postižením. 

V naší  republice můžeme časově toto období  vymezit  počátkem 80.  let  minulého 

století. Prázdná (2006, s. 96) uvádí, že „první pokusy, nutno říci že již reálně použitelné, se 

uplatnily  pouze  lokálně,  nedošlo  k plošnému  využití.  Autorem  těchto  snah  byl  pan  Jiří  

Mojžíšek,  který je provedl na dvanácti-bitovém počítači  JPR 12.  Náleží  mu též autorství  

hlasového softwarového syntezátoru s příznačným názvem KUK, který ozvučoval prostředí  

operačního systému MS-DOS. Též v průběhu 80. let minulého století bylo výrobní družstvo  

invalidů Meta pověřeno státním úkolem vyřešit problematiku speciálních periferií pro osoby 

se zrakovým handicapem, konkrétně braillské periferie, softwarového hlasového syntezátoru 

a  softwaru  pro  zvětšování  běžného  písma  pro  jedince  se stupněm  zrakového  postižení  

v rozpětí  slabozrakosti.  Vedoucím  řešitelského  týmu  byl  ing.  J.  Halousek.“ Nutno 

konstatovat,  že  v závěru  řešení  se  objevil  „pouze“  prototyp,  který  pracoval  na 

elektromagnetickém  principu,  každý  bod  braillského  zobrazovače  vystavoval  jeden 

elektromagnet.  Zobrazení  jednoho  řádku  čtyřiceti  znakového  zobrazovače  trvalo  1  až  2 

sekundy. Tato skutečnost byla značnou překážkou praktického využití.  Z výše zmíněných 

produktů  se  komerčního  využití  dočkal  pouze  softwarový  hlasový  syntezátor,  který  byl 

vyvíjen ve spolupráci s Akademií věd. Tento produkt byl po dokončení státního úkolu a též 

po roce 1989 předán firmě Spektra,  která ho distribuovala na trh pod názvem PC VOX. 

Důsledně  řečeno  z technického  hlediska  je  nutné  dodat,  že  se  jednalo  z poloviny  o 

hardwarový hlasový syntezátor, protože kromě softwaru bylo nutné do počítače vložit kartu, 



jako například u později Spektrou vyvíjeného a také prodávaného syntezátoru Beta Karta. 

Komplet tvořila karta v PC, speciální reproduktor a software v počítači. 

V souhrnu lze konstatovat, že v 80. a 90. letech se u nás v našem domácím prostředí 

objevily dva základní hlasové syntezátory,  a to již výše zmíněný PC VOX a Beta Karta. 

Všechny další softwary byly vždy variací na již zmíněné softwarové hlasové syntezátory. 

Nejúspěšnější  byl  o něco později  vyvinutý software pana Jiřího Mojžíška KUK. Nejprve 

jako jednobitová řeč v osmibitových počítačích (80. léta) a na PC se objevuje KUK v letech 

90.  V období  značného  rozšíření  operačního  systému  Windows reaguje  na  nově  vzniklé 

okolnosti  a  potřeby  pan  Jiří  Mojžíšek  společně  s firmou  Galop  a  upravují  KUK  pro 

zmiňované  grafické  prostředí  Windows.  Nové  verze  operačního  systému  MS  Windows 

95/98/2000/XP přinesly značný rozvoj speciálního software, ale i hardware, a to především 

speciálních  periferií  (skenerů,  tiskáren  černotiskových  i  braillských,  braillských  řádků 

apod.). To vše je umožněno díky novým možnostem připojení přes sériový port, USB port a 

následně port USB2. V této době dochází i k rozvoji digitální optické techniky jako např: 

digitální snímací kamery. V současné době mluví softwarové hlasové syntezátory nejméně 

třemi variantami hlasů: mužským, ženským a dětským. Na odečítání grafického prostředí 

Windows  dále  participují  software  s názvem Wintalker  Voice  a  tzv.  Sáčkův  hlas  firmy 

Rosasoft. Tyto dva syntezátory se na trhu uplatňují až do současnosti. Kromě těchto aktivit 

firma Spektra vyvinula svůj software Spektravox. Firma Galop upravila softwarový hlasový 

syntezátor pro Windows, užívaný pro ozvučení mobilních telefonních přístrojů. Čeština se 

samozřejmě objevuje i v nabídce některých zahraničních firem. Nově vzniklou aktivitu lze 

zaznamenat u konsorcia tří evropských firem. Pro úplnost je nutné doplnit, že mezi uživateli 

zpravidla  nenacházejí  masové  obliby,  a  to  především  z důvodu  přetrvávajícího  cizího 

jazykového přízvuku syntezátoru. 

3.3 Elektronické kompenzační pomůcky na bázi PC

3.3.1 Digitální a kamerové lupy

Digitální  a kamerové lupy tvoří skupinu kompenzačních pomůcek na bázi PC pro 

jedince  se  zrakovým  postižením  v rozpětí  slabozrakosti.  Obecně  je  možné  říci,  že  tato 

zařízení  umožňují  osobám  slabozrakým  rozmanitou  zrakovou  činnost  do  blízka.  Tyto 

přístroje především zvětšují  text dle individuální  potřeby.  Toto  zvětšování se provádí jak 

s informacemi, které jsou v počítači (monitor funguje  jako lupa a zobrazuje zvětšený výřez 

běžného monitoru), tak s informacemi tištěnými, které pomocí kamery zvětšíme a zobrazíme 

na obrazovce. Pro úplnost je nutné také zmínit tzv. televizní lupy, které umožňují osobám 



slabozrakým  zvětšování  běžného  tisku  na  požadovanou  velikost  a  případně  lze  volit  i 

barevný  kontrast  písmen  a  pozadí.  Zvětšení  se  zobrazuje  na  interní  obrazovce  tohoto 

zařízení, nebo se připojuje k obrazovce televizní. Uvedené zvětšovací zařízení není na bázi 

PC a jeho další využitelnost a funkce jsou tímto limitované. 

Jak uvádí  Pavlík  (2004b),  dalším typem zařízení,  které  patří  do uvedené skupiny 

pomůcek  pro  osoby  slabozraké  řadíme  stolní  digitální  kamerovou  televizní  lupu.  Jde  o 

digitální  televizní  lupu,  která  barevnou  kamerou  snímá  předlohu,  jejíž  zvětšený  obraz 

promítá na monitor.  I uživatel silně slabozraký může s textem či grafikou v tištěné nebo 

psané  podobě  běžně  pracovat  (číst  knihy,  noviny,  prohlížet  mapy).  Čtení  usnadňuje 

pohyblivý  čtecí  stolek,  který  nabízí  i  pracovní  prostor  pod  kamerou  (pro  psaní  rukou, 

kreslení,  luštění  křížovek  či  drobnou  manuální  práci).  Lupa  je  určena  pro  připojení 

k počítači, a nemá tedy vlastní monitor,  využívá monitoru počítače. Na PC může uživatel 

pracovat  se zvětšovacím programem,  nebo odečítacím programem  s hlasovým výstupem. 

Lupu lze  však připojit  i  k počítačovému monitoru  bez počítače,  což může být  vhodným 

řešením  pro  nepočítačové  uživatele  lupy,  kteří  jsou  citlivější  na  obrazovou  frekvenci 

standardního televizního  monitoru.  Připojením externí  kamery ke stolní digitální televizní 

lupě získáme dvoukamerový systém, jímž můžeme číst zvětšenou předlohu na čtecím stolku 

lupy  nebo  tabule.  Tímto  zařízením  je  tedy  možné  prohlížet  pomocí  externí  kamery  na 

monitoru vzdálený předmět tedy např. obsah školní tabule apod. Digitální ručně vedená lupa 

je další  modifikací  v této  skupině kompenzačních pomůcek.  Tuto lupu je možné připojit 

k běžnému  televizoru,  obsahuje  vlastní  CCD  kameru,  která  snímá  obraz  předlohy  na 

obrazovku.  Předloha  zůstává  v klidu  a  naopak kamera  se  pohybuje  po  předloze.Výrobci 

vycházejí  vstříc  potřebám  uživatelů  se  zrakovým  postižením  prací  ve  třech  možných 

prohlížecích  režimech.  První  představují  černá  písmena  na  bílém pozadí,  dále  je  možné 

nastavit prohlížení v opačném režimu (bílá písmena na černém pozadí) a barevný fotorežim, 

kterým je možné prohlížet obrázky. I tento typ lupy je možné připojit k osobnímu počítači. 

Poslední  modifikací  těchto  typů  zařízení  je  přenosná  ručně  vedená  lupa  s vlastním 

kontrastním TFT monitorem.  V případě,  kdy uživatel  potřebuje,  může  opět  tuto  kameru 

připojit k většímu externímu monitoru i k televizoru. Tento typ lupy je optimální k použití ve 

studovnách, na cestách a přímo ve vyučovacím či pracovním procesu. 

3.3.2 Digitální čtecí zařízení s hlasovým a hmatovým výstupem

Jak  uvádí  Prázdná  (2006,  s.  95):  „Uvedený  název  obsahuje  hlavní  kompenzační 

kompetenci počítačové sestavy pro osoby se zrakovým znevýhodněním. Pod tímto označením 

ji  také  nacházíme  ve  vyhlášce  MPSV  č.  182/1992  Sb.  příloha  č.  4/III,  která  vymezuje  



legislativní situaci a počítačové sestavě je zde jednoznačně přisouzen statut kompenzační  

pomůcky.“ Podrobněji  se  budeme  zabývat  legislativními  souvislostmi  v kapitole  3.4.  Ve 

vědomí majoritní společnosti převládá představa o existenci speciálního počítače pro jedince 

se zrakovým postižením. Tento mýtus je nutné uvést na pravou míru. Základem digitálního 

čtecího zařízení pro osoby se zrakovým postižením je standardní multimediální počítačová 

sestava, obsahující standardní vybavení, které není ničím specifické ani nevykazuje známky 

speciálních úprav. Tato standardní počítačová sestava je doplněna o tzv. speciální periferie. 

Jde především o braillský zobrazovač doplněný odečítačem grafického prostředí a tiskárnu 

braillských reliéfních znaků. Programové vybavení má také složky, které jsou standardní na 

běžném trhu a speciální software. Programové vybavení zpravidla v současnosti obsahuje:

a) standardní

operační systém Windows XP nebo Windows Vista – (Home basic, Home Premium)

kancelářský balík Microsoft Office 2007

antivirový program

b) speciální

softwarový hlasový výstup (v současnosti zpravidla) Jaws 50. nebo Window-Eyes

Rovněž v programovém vybavení počítačové sestavy nacházíme specifikum pouze 

v instalaci softwarových hlasových výstupů, které po masovém rozšíření operačního systému 

Windows jsou součástí odečítače grafického prostředí. Cílem těchto softwarů je převedení 

grafické  informace  do  zvukové  či  hmatové  podoby.  Uživatel  může  volit  i  oba  výstupy 

současně  nebo  jednotlivé  komponenty  lze  též  využít  izolovaně.  Volba  je  závislá  na 

vykonávané  činnosti  a  na individuálních  potřebách a  možnostech  uživatele  se  zrakovým 

postižením.  V závěru této kapitoly ještě  jednou shrňme skutečnost,  že pod pojmem čtecí 

zařízení s hlasovým a hmatovým výstupem se skrývá standardní počítač, který je doplněný o 

některé,  již  výše  zmíněné,  specifické  hardwarové  či  softwarové  komponenty.  Zkreslená 

představa  v majoritě  populace  souvisí  rovněž   s obsluhou  osobního  počítače  jedinci  se 

zrakovým postižením. Častá je představa existence speciální klávesnice sloužící k obsluze 

PC. Pomocí výše zmíněných odečítačů grafického prostředí a braillského terminálu probíhá 

obsluha PC standardním způsobem. Jedinci se zrakovým postižením musí zvládnout obsluhu 

klávesnice klasickým způsobem, který se vyučuje již dlouhá léta na ekonomických typech 

škol. Jde o hmatovou metodu psaní všemi deseti prsty bez zrakového vyhledávání příslušné 

klávesy.  Metoda  je  založena  na  principu  vytvoření  motorického  návyku.  Specifikum  je 

v nevyužívání  počítačové  myši.  V nedávné  minulosti  se  objevily  technické  pokusy  o 



vyvinutí tzv. akustické myši, ale její praktická využitelnost se ukázala být nereálnou. Osoby 

se  zrakovým  postižením  k obsluze  PC  využívají  zkratkových  kláves  jednotlivých 

počítačových aplikací.  

3.3.3 Braillské periferie

Braillský  displej  zobrazuje  informace  z monitoru  počítače  v bodovém  písmu. 

Osobám se zrakovým handicapem se tak otevírá přístup k přesné a méně namáhavé práci 

s počítačem. Počítačové sestavy s braillskými terminály jsou finančně značně nákladnější, 

často  bývá  braillská  periferie  v celém  kompletu  položkou  nejvyšší.  Braillské  periferie 

umožňují  práci  v celé  škále  počítačových  aplikací,  i  takových,  které  by  byly  obtížně 

použitelné  jen  s hlasovým  výstupem.  Můžeme  zmínit  například  práci  se  slovníky, 

překladači,  účetní  software,  textové  i  hudební  editory.  Jde  o nenahraditelné  zařízení  pro 

všechny jedince se zrakovým postižením,  kteří  potřebují  být v kontaktu s psanou formou 

jazyka.  Nezbytným  se  stává  především  pro  studenty  jazyků,  matematiky,  tlumočníky, 

překladatele,  programátory  a  právníky.  Firmy,  které  se  věnují  distribuci  a  vývoji 

tyflotechniky nabízejí v současnosti širokou škálu braillských displejů. Objevují se produkty 

tuzemské i  zahraniční  produkce.  Základní  požadavky jsou vždy shodné.  Je to  především 

kompatibilita se základními operačními systémy MS-DOS, Windows a případně Linux. Pro 

obsahové  a  terminologické  upřesnění  je  nutné  dodat,  že  pojmy  braillská  periferie, 

zobrazovač, terminál či displej jsou v oblasti tyflotechniky považovány za synonyma. Pod 

všemi termíny se skrývá hardware, který v braillově bodovém písmu zprostředkuje jedinci se 

zrakovým postižením obsah monitoru. V současné době toto zařízení vždy souběžně pracuje 

s odečítačem grafického prostředí nebo zvětšovacím programem, který může dále doplňovat 

informace o obsahu počítačové obrazovky. Tento speciální hardware můžeme samozřejmě 

připojit i k notebooku a vytvořit tak přenosné digitální čtecí zařízení s hlasovým a hmatovým 

výstupem. Hmatový výstup v braillově bodovém písmu je u elektronických kompenzačních 

pomůcek na bázi PC specifický užíváním osmibodového systému, oproti běžně užívanému 

šestibodovému systému braillova písma. 

Pro úplnost se v závěru kapitoly věnované braillským periferiím musíme také zmínit 

o  tiskárnách  Braillova  bodového  písma.  Tato  počítačová  periferie  umožňuje  z běžně 

užívaných  textových  editorů  braillský  tisk.  Opět  existuje  řada  typů,  všechny  jsou  však 

vybaveny hlasovým modulem pro nastavení parametrů tisku a dalších hodnot. Jedná se opět 

o poměrně finančně náročné zařízení (cca.100 000 – 120 000 Kč.). V nabídce firem, které 

distribuují  elektronické  kompenzační  pomůcky  pro  jedince  se  zrakovým  postižením,  se 

objevují digitální zápisníky pro zrakově postižené. Tento pojem se objevuje i ve vyhlášce 



182/1991  Sb.  v příloze  č.  4.,  kde  nacházíme  výčet  pomůcek.  U  těchto  zařízení  také 

nacházíme  braillský  výstup,  který v tomto  případě není  periferií,  ale  vestavěnou součástí 

celého  zařízení.  Digitální  zápisník  s hlasovým  a  hmatovým  výstupem  lze  také  vytvořit 

připojením braillského řádku k notebooku a instalací odečítače grafického prostředí. 

3.4 Legislativní zakotvení 

Podle  současné  platné  legislativy  je  problematika  osob  se  zrakovým  postižením 

zakotvena v několika zákonech a vyhláškách. Pro souvislost s tématem se však zmíníme jen 

o  těch,  které  přímo  či  nepřímo  souvisejí  s problematikou  odstraňování  informačních  a 

komunikačních bariér. S tímto procesem často souvisí zvýšená finanční náročnost, na kterou 

následující legislativní normy reagují. Důležité je zmínit zákon 100/1988 Sb. o sociálním 

zabezpečení a jeho prováděcí vyhlášku 182/1991 Sb. Podle této vyhlášky poskytuje obecní 

úřad obce s rozšířenou působností občanům se zdravotním a těžkým zdravotním postižením 

tzv.  mimořádné  výhody.  Vyhláška  rozlišuje  3  stupně  mimořádných  výhod.  Detailnější 

podmínky přiznání jsou ustanoveny v příloze č. 1, která je součástí vyhlášky 182/1991 Sb. 

Uvedený předpis rozlišuje:

I. stupeň – průkaz TP

II. stupeň – průkaz ZTP

III. stupeň průkaz ZTP/P

Tyto výhody jsou opět upraveny a uvedeny ve Vyhlášce č. 182/91 Sb., ve znění pozdějších 

novel a doplňků v příloze č. 3, která je nedílnou součástí této vyhlášky. Podle nového zákona 

108/2006 Sb. o sociálních službách, který vešel v platnost 1. ledna 2007 má jedinec, který 

z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu potřebuje pomoc jiné osoby nárok na 

tzv. příspěvek na péči. O tomto příspěvku rozhoduje obecní úřad s rozšířenou působností a 

jeho výše se  odvíjí  od přiznaného stupně závislosti.  Posouzení  stupně  závislosti  provádí 

posudkový lékař úřadu práce a vychází při tom ze zprávy ošetřujícího lékaře, z výsledků 

sociálního šetření a zjištění potřeb šetřené osoby. 

Výše příspěvku závisí na přiznaném stupni závislosti. Jeho rozpětí je následující:

I. stupeň lehká závislost  2000 Kč.

II. stupeň středně těžká závislost  4000 Kč.

III. těžká závislost  8000 Kč.

IV. úplná závislost 10000 Kč. 



Zákon  o  sociálních  službách  přinesl  výrazné  změny  do  systému  sociálního 

zabezpečení osob se zdravotním postižením. Adresátem finančního obnosu se stává samotný 

jedinec se zdravotním postižením a ten rozhoduje a volí, jak poskytovatele služby, tak i typ a 

formu  podpory.  Tyto  reformní  změny  mají  výrazný  etickofilosofický  kontext,  který  by 

vyžadoval samostatnou analýzu. Pro souvislost s problematikou kompenzace informačního 

deficitu osob se zrakovým postižením je důležité, že z těchto prostředků je možné hradit tzv. 

asistenční  služby.  Mezi  ně  náleží  například  digitalizace  textů,  předčitatelské  služby, 

průvodcovské,  aktivizační  a  řada  jiných.  Osoby  se  zrakovým  postižením  v souladu 

s vyhláškou  182/1991  Sb.  mohou  dále  požádat  na  příslušném  odboru  sociálních  věcí  o 

jednorázový příspěvek na zakoupení kompenzační pomůcky. Mezi ně patří zejména takové 

pomůcky,  které  umožní  jedinci  se  zrakovým  postižením  kontakt  s okolím,  překonávání 

informačních  bariér  a  jsou  využívány  k pracovním  činnostem,  popř.  k dalšímu 

sebevzdělávání či studiu. 

Ve vyhlášce č.182/91 Sb. (příloha č. 4, tabulka č. 3), ve znění pozdějších novel a 

doplňků, je uveden seznam kompenzačních pomůcek pro osoby se zrakovým postižením a 

jejich  maximální  výše  úhrady  vyjádřená  procenty  z kupní  ceny  pomůcky.  Příspěvek  je 

možné získat podle této vyhlášky i na úhradu nákladů spojených s kurzovným pro obsluhu 

kompenzačních pomůcek pro osoby se zrakovým postižením. Na základě žádosti o přiznání 

příspěvku na zakoupení kompenzační pomůcky (viz. příloha č. 1) se zahajuje správní řízení, 

jehož výsledkem je rozhodnutí  o přiznání či nepřiznání peněžité dávky.  Žádost musí být 

doplněna odborným vyjádřením oftalmologa a doložena příjmy žadatele, případně společně 

posuzovanými osobami.  Příspěvek na pořízení kompenzační  pomůcky se poskytne pouze 

tehdy, zaváže-li se žadatel písemně předem, že vrátí finanční částku nebo její poměrnou část 

v případě, že kompenzační pomůcka přestane být před uplynutím 5 let ode dne vyplacení 

příspěvku jeho vlastnictvím, nebo do 6 měsíců ode dne vyplacení nepoužije příspěvek na 

opatření této pomůcky, popřípadě použije jen část příspěvku. Přestože příloha č. 4. obsahuje 

výčet kompenzačních pomůcek s procentní výší úhrady, výsledek správního řízení nemusí 

být vždy jednoznačný. 

Vyhláška  č.182/91  Sb.  s.  130  obsahuje  formulaci,  „….obecní  úřad  může 

poskytnou….“  Uvedené  sdělení dává prostor pro variabilitu výkladu. Praxe posledních let 

v oblasti přiznávání tohoto příspěvku u finančně náročných kompenzačních pomůcek na bázi 

PC je vyžadování finanční spoluúčasti žadatele, např. v 10 procentní výši. Při nákladnosti 

elektronických kompenzačních pomůcek nejsou tyto částky pro průměrnou či podprůměrnou 

příjmovou  skupinu  občanů  zanedbatelné.  S problematikou  osob  se  zrakovým postižením 

souvisí i řada legislativních předpisů týkající se zaměstnanosti, pracovně právních vztahů, 



důchodového pojištění a dalších. S ohledem k danému tématu jsme se však věnovali přímo 

legislativě související s kompenzačními pomůckami.

3.5 Internet a osoby se zrakovým postižením 

Odhaduje  se,  že  v České  republice  žije  přibližně  100  000  osob  se  zrakovým 

postižením.  Prázdná (2006) uvádí, že pro mnohé může být internet významným zdrojem 

informací  a  nástrojem  praktického  řešení  rozmanitých  každodenních  činností.  V mnoha 

situacích je internet jedinou cestou k samostatnému provedení určité činnosti. Ať již jde o 

přečtení  nejnovějších  zpráv  na  zpravodajském  webu,  objednání  zboží  v internetovém 

obchodě  či  stažení  knihy  z knihovny  digitálních  dokumentů,  o  kterých  podrobněji 

pojednáme v kapitole 3.6. Tyto elektronické zdroje jsou neocenitelným pramenem informací 

pro  celou  populaci  osob  se  zrakovým  znevýhodněním.  Elektronická  pošta  i  internetové 

konference jsou dnes mezi uživateli se zrakovým postižením běžnou samozřejmostí. 

S tématem  Internet  a  osoby  se  zrakovým  postižením  úzce  souvisí problematika 

zpřístupnění  obsahu  webových  stránek  osobám se  specifickými  potřebami.  Uživatelé  se 

zrakovým postižením používají  ke čtení  obsahu webových stránek speciální  technologie, 

které  jim  obsah  stránek  zpřístupňují.  Tito  uživatelé  k získávání  informací  z webových 

stránek užívají tzv. hlasové nebo hmatové výstupy. Informace o tom, co se bude předčítat či 

zobrazovat,  předává  hlasové  syntéze  či  na  braillskou  periferii  tzv.  odečítač  grafického 

prostředí.  Hlasový  nebo  hmatový  výstup  není  prohlížeč  webových  stránek,  ale  odečítač 

grafického  prostředí,  který  zpracovává  stránku  načtenou  v běžném  prohlížeči,  většinou 

v Microsoft  Internet  Exploreru,  který  je  těmito  pomocnými  technologiemi  nejlépe 

zpřístupněn. Uživatelé slabozrací používají tzv. softwarové lupy, pomocí kterých si obsah 

webových stránek zvětšují. Někdy však samotné zvětšení nestačí a je třeba upravit i barevné 

schéma (kontrast barev). Při vytváření nebo úpravě webových stránek s ohledem na jedince 

se zrakovým postižením je třeba si uvědomit některé základní skutečnosti. 

Prázdná (2006, s. 97) uvádí:

Uživatel se ZP. je schopen ze stránky získat pouze informace v textové podobě.

Uživatel se ZP. vnímá informace, které jsou na stránce lineárně, chybí mu globální pohled  

na zobrazované informace.

Uživatel se ZP. obsluhuje osobní počítač a veškeré programy pouze pomocí klávesnice, resp.  

klávesových povelů.

Slabozrakému uživateli  umožňuje softwarová lupa s velkým zvětšením v jednu chvíli  vidět  

pouze malou část stránky. 



S cílem odstraňování bariér/překážek pro uživatele se specifickými potřebami vznikl v roce 

2000 v Sjednocené organizaci nevidomých a slabozrakých projekt Blind Friendly Web. Jde 

o  první  projekt  v České  republice,  který  se  začal  systematicky  věnovat  přístupnosti 

webových stránek. Dostupné na: http://www.blindfriendly.cz/o-projektu#cile

Cíle projektu:

„Umožnit uživatelům se zrakovým postižením snadnější orientaci na webových stránkách  

pomocí portálu přístupných stránek, poukázat na principy bezbariérového webu a přimět 

všechny tvůrce k dodržování těchto principů.“ Uvedený projekt získal také řadu ocenění. Byl 

vyhlášen projektem roku 2003 a také získal cenu Vládního výboru zdravotně postižených 

v soutěži  každoročně  vyhlašované  k Mezinárodnímu dni  zdravotně  postižených.  Hlavním 

výstupem uvedeného projektu je vytvoření metodického materiálu pro tvorbu přístupného 

webu  pro  jedince  se  specifickými  potřebami.  Materiál  vytvořila  pracovní  skupina 

Metodického  centra  informatiky  Sjednocené  organizace  nevidomých  a  slabozrakých  ve 

spolupráci s konzultanty a pracovníky Ministerstva informatiky. 

3.6 Digitální knihovny pro osoby se zrakovým postižením

Počátkem 90. let 20. století začaly postupně vznikat tzv. digitální knihovny. Jejich 

obecným cílem a posláním bylo zpřístupnění běžného tištěného textu osobám se zrakovým 

postižením. Digitální podoba běžného textu umožní následně text přizpůsobit potřebám osob 

se zrakovým postižením, ať již jde o text zvětšený, nebo hmatovou a zvukovou podobu. Jako 

první u nás začala knihovnu tohoto typu provozovat Sjednocená organizace nevidomých a 

slabozrakých ČR. Knihovna BBS Braillnet vytvářela a stále rozšiřuje databázi digitálních 

textů, ať již jde o časopisy, denní tisk, beletrii nebo o odbornou literaturu. Při univerzitách 

dále  vznikaly  nejrůznější  centra  a  střediska  technické  podpory  a  pomoci  studentům  se 

specifickými vzdělávacími potřebami. Součástí služeb těchto center je i digitalizace textů, a 

proto vznikají další digitální knihovny při vědeckých či univerzitních knihovnách. Za vysoce 

odborné a i v evropském měřítku nadstandardní můžeme označit služby střediska Teiresiás 

zřízeného  při  Masarykově  univerzitě  v Brně.  Středisko  pro  pomoc  studentům  se 

specifickými nároky zajišťuje, aby studijní obory akreditované na univerzitě byly přístupné 

těmto  studentům,  a  vytváří  podmínky,  aby mohli  dosáhnout  stejné úrovně vzdělání  jako 

všichni  ostatní.  Je  nutné  zmínit,  že  tato  střediska  neposkytují  studentům pouze  digitální 

přístup k informacím, ale celou škálu podpory a služeb, které směřují k úspěšnému začlenění 

těchto jedinců do společnosti. 



Dalším takovým pracovištěm je centrum Tereza při ČVUT v Praze. Jméno Tereza se 

víc než deset let užívá jako označení centra pro podporu vysokoškolského studia jedinců se 

zrakovým postižením na Fakultě jaderné a fyzikálně inženýrské Českého vysokého učení 

technického  v Praze.  Toto  centrum  bylo  otevřeno  v roce  1992  po  ročních  přípravných 

pracích.  Vzniklo v rámci  mezinárodního projektu TEMPUS na katedře matematiky.  Díky 

široké  paletě  specificky  zaměřených  aktivit  a  využívání  nejmodernějších  prostředků 

výpočetní techniky nabízí své služby studentům všech vysokých škol v České republice a 

mnohým,  převážně vzdělávacím institucím.  Dochází  sem i  lidé  se  zrakovým postižením, 

kteří dále rozšiřují své vzdělání. Při Karlově univerzitě je možné využít portál digitálních 

knihoven  pro  osoby  se  zrakovým  postižením.  Knihovna  digitálních  dokumentů  je  také 

zřízena  při  Vědecké  knihovně  v Olomouci.  Dále  fungují  Univerzitní  knihovny  v Hradci 

Králové a Ostravě. 

V závěru této kapitoly v souladu s Novákem (1997, s. 36) je nutné uvést, že „všechny 

knihy již v současnosti vznikají počítačovou sazbou a jsou tedy již někde umístěny v digitální  

podobě,  mohly by být při  troše dobré  vůle jednotlivých nakladatelství  všechny vycházející  

knihy přístupné i nevidomým a slabozrakým. Všechny knihy, nejen beletrie, ale i odborná 

literatura, učebnice,  zákony a vlastně i noviny a časopisy. Některá vydavatelství  už takto  

svou produkci zpřístupňují osobám se zrakovým postižením.“ Domnívám se, že pokud nedojde 

k vymezení legislativní povinnosti poskytovat digitální podoby textů internetovým portálům 

pro osoby se zrakovým postižením, nedojde nikdy k plošnému vyřešení problému informačního 

deficitu,  který  se  existencí  digitálních  podob  dokumentů  nabízí.  Digitalizační  střediska, 

tyflocentra a střediska integračních aktivit s nemalým úsilím opětovně vytvářejí něco, co již 

jednou bylo  vytvořeno a mohlo by sloužit  osobám se zrakovým postižením.  Dobrá vůle a 

solidarita bohužel nestačí k plošnému vyřešení této otázky a pouze zákonná povinnost by ji 

mohla vyřešit. 

3.7 Navigace GPS a mobilní telefony

Výpočetní technika a komunikační technologie významným způsobem zasáhly i do 

oblasti samostatné mobility osob se zrakovým postižením. Dne 2. ledna 2007 zahájilo svou 

činnost  navigační  centrum  SONS  ČR.  Zahájení  testovacího  provozu  bylo  spojeno  se 

zaškolováním  operátorů.  Tento  projekt  vznikl  na  základě  spolupráce  SONS  ČR,  RDC 

vývojovým centrem při ČVUT. Jde o sdružení ČVUT, Vodafone a Ericsson. Hlavním cílem 

tohoto  centra  je  pomáhat  osobám se  zrakovým postižením zjistit  svoji  polohu  v případě 

ztráty prostorové orientace.  Daná osoba bude navedena na správný směr prostřednictvím 

satelitní navigace. Navigace funguje, pokud jedinec se zrakovým postižením u sebe má GPS 



(grand position systém – systém lokalizace objektu) navigační jednotku. Poloha sledované 

osoby je  buď průběžně ukládána do jednotky nesené jedincem se zrakovým postižením, 

anebo předávána přímo do řídícího centra.  Centrum může jak stáhnout uložená data,  tak 

učinit  jednorázový dotaz na polohu nebo přepnout  jednotku do režimu sledování  polohy 

s přenosem  aktuální  polohy  každou  1  sekundu.  Pro  komunikaci  s operátorem  musí  mít 

jedinec  se  zrakovým postižením u sebe  mobilní  telefon.  Následující  výčet  a  představení 

služeb navigačního centra SONS je dostupný na:

http://www.sons.cz/digitech/satelitni-navigace.txt

Pomoc v nouzi - tato služba bude prioritou navigačního centra. Pomocí GPS budou moci  

operátoři  pomoci,  jestliže  se nevidomý ztratí  v neznámém prostředí nebo případně utrpí  

úraz či bude mít zdravotní problémy (např. komplikace při diabetes) a poblíž nebude osoba,  

která by mu pomohla. Zavolá tedy na linku navigačního centra a operátor zjistí jeho polohu 

(musí mít u sebe zapnutou GPS jednotku), a dále může buď pomoci nalézt správnou cestu  

nebo kontaktovat příslušnou linku tísňového volání a zde uvést, kde se postižený nachází a  

jakou vyžaduje pomoc. Tato služba je dostupná od konce prvního čtvrtletí roku 2007. 

Vyhledávání  v jízdních  řádech  - klient  se  telefonicky,  e-mailem  nebo  skypem  spojí  

s operátorem,  kterému sdělí,  ve  který  den  se  odkud  kam potřebuje  dostat  a  podle  jeho  

požadavků mu operátor nalezne nejvhodnější spoj. Tato služba funguje od 1. února 2007. 

Itinerář  cesty  - jedná se o  dopředu objednanou službu,  kdy nevidomý zadá operátorovi  

objednávku na přípravu cesty, a to minimálně jeden den před uskutečněním cesty. Operátor  

následně zjistí veškeré potřebné údaje o cíli cesty, možnosti dopravy a trase cesty. Z těchto 

údajů sestaví možné varianty, které poté navrhne nevidomému k výběru. Tuto službu mohou 

klienti využívat též od 1. února 2007. 

Itinerář cesty a satelitní navigace pomocí GPS jednotky - služba itinerář cesty je doplněna 

o satelitní navigaci, která bude probíhat tak, že v dohodnutém termínu při zahájení cesty  

nevidomý  zavolá  na  navigační  centrum  a  nahlásí  zahájení  cesty.  Operátor  pak  bude 

průběžně kontrolovat polohu a telefonicky upozorňovat na důležité body cesty či odchýlení  

se od plánované trasy, v případě nenadálých komplikací bude hledat vhodná řešení nastalé  

situace. Tuto službu můžou klienti využít i ve chvíli, kdy budou cestovat dálkovým autobusem  

nebo vlakem a budou chtít včas upozornit na cílovou stanici. Tato služba je dostupná od 

konce prvního čtvrtletí roku 2007. 



Služby poskytované navigačním centrem budou dostupné po celé ČR. SONS zahájilo 

jednání  s MPSV  o  zařazení  GPS  jednotky  mezi  kompenzačních  pomůcky  pro  zrakově 

postižené dle vyhlášky 182/1991 Sb. Prozatím SONS zapůjčuje klientům GPS jednotky na 

základě písemné smlouvy. Současná pořizovací cena navigační jednotky GPS je cca. 20 000 

Kč. Pro reálný náhled na kompenzační možnosti tohoto zařízení je nutné uvést také jeho 

technické  limity.  Tento  typ  zařízení  nelze  použít  v uzavřených  prostorách  jako  jsou 

například  podchody,  metro  a  budovy.  Satelitní  navigace  osob  se  zrakovým  postižením 

v žádném případě nenahrazuje vodícího psa, jak se objevilo v některých médiích. Uživatel se 

zrakovým postižením musí  ovládat  samostatnou chůzi  s bílou holí  a dobře se orientovat. 

Operátoři nejsou schopni poskytovat informace o klasických překážkách typu lešení, výkopů 

a sloupů. Tyto informace při samostatném pohybu osob zrakově postižených mohou zajistit 

pouze znalosti techniky chůze s bílou holí a dodržení pravidel bezpečnosti.  

Teprve až ozvučení mobilních telefonů odečítacím programem umožnilo osobám se 

zrakovým  postižením  jejich  plné  využití.  Zároveň  byly  zařazeny  ve  vyhlášce  MPSV 

182/1991 Sb. mezi kompenzační pomůcky pro osoby se zrakovým postižením. Plné využití 

funkcí  mobilního  telefonu umožňuje  odečítací  software Mobile  Speak.  Jde o softwarový 

produkt španělské firmy Code Factory. Tento program umožňuje ozvučit mobilní telefony 

s operačním systémem Symbian  Series  60.  Ozvučeny jsou všechny běžné funkce včetně 

stavu  signálu  a  baterie.  Dále  může  jedinec  se  zrakovým postižením využít  standardních 

funkcí  mobilních  telefonů  mezi  které  patří  identifikace  volajícího,  práce  s telefonním 

seznamem a čtení a psaní SMS zpráv. Tento software umožňuje využití i tzv. pokročilých 

funkcí  včetně  přístupu  na  internet  apod.  Uvedený  odečítací  program  je  převážně 

kompatibilní  s některými  typy  mobilních  telefonů  Nokia.  Jejich  pořizovací  cena  včetně 

ozvučovacího programu a telefonu se pohybuje okolo 20 000 Kč. 



II PRAKTICKÁ ČÁST

V úplném počátku praktické části si ještě připomeňme její význam a cíl v kontextu 

celé práce. Obsah praktické části navazuje na informace obsažené v celém textu teoretické 

části,  ale především v bloku třetím, který se zcela konkrétně věnuje výpočetní technice a 

osobám  se  zrakovým  postižením.  Cílem  následujících  stran  je  konkrétním,  přehledným 

obsahem navázat  na  teoretické  seznámení  s problematikou  výpočetní  techniky  a  osob se 

zrakovým postižením. Této snaze byla podřízena i struktura a členění následujícího textu. 

Také formální zpracování informací tabulkovým způsobem a dokládání fotografiemi, mají 

za cíl vytvořit u čtenáře konkrétní a realistickou představu o kompenzačních možnostech a 

limitech  výpočetní  techniky  pro  osoby  se  zrakovým  postižením.  Pro  úplnost  je  nutné 

poznamenat,  že informace uvedené v tabulkách pod legendou poznámky,  je nutno chápat 

pouze jako sdělení informativní a orientační. Uváděné cenové relace speciálního hardwaru a 

softwaru jsou také pouze orientační,  neboť podléhají stejným proměnám a ekonomickým 

vlivům, jako ceny ostatního zboží.



4 Přehled firem distribuující speciální software a hardware pro osoby se 
zrakovým postižením.

NÁZEV
FIRMY

ADRESA TELEFON E-MAIL WWW STRÁNKY

Adaptech,
s.r.o.

Smetáčkova 
1484/2

Praha 5
Stodůlky

158 00

222 980 011

605 345 345
info@adaptech.cz www.adaptech.cz  

BrailleTech, 
s.r.o.

Jiráskova 33, 
274 01 Slaný

461 310 990

604 201 672
info@brailletech.cz www.brailletech.cz

Donát
Nuselská 11, 

140 00
Praha 4

602 356 115 donat@donat.cz www.donat.cz

Elvos , s.r.o Durďákova 5 
613 00 Brno

545 211 609 elvos@ok.cz www.ok.cz/elvos 

Galop spol.
s.r.o.

Bořivojova58
130 00 

Praha 3
222 718 996 galop@galop.cz www.galop.cz

RosaSOFT
Vodárenská 
2379, 27201 

Kladno
312682223 rosasoft@rosasoft.

cz
www.rosasoft.cz

Spektra 
v.d.n.

Zátišská 
915/1, 143 00 

Praha 4 
Modřany

241 763 41
6241 774 6

75
605 727 679

info@spektra.eu
info@spektravox. 

cz

www.spektra.eu
www.spektravox.cz 



5 Speciální hardware

5.1 Přehled braillských zobrazovačů pro osoby se zrakovým postižením

Braillský zobrazovač Distribuční firma Orientační cena Poznámka

Rex 24-filius, 20+4 znaků
Rex 44-filius, 40+4 znaků
Rex 44, 40+4 znaků
Rex 70, 70 znaků
Rex 544

Adaptech s.r.o.

69 300,-
99 750,-
102 900,-
147 000,-

nevidomí

Alva A4
Alva 544 Satellite 
Alva 544 Satellite Traveller
Alva 570 Satellite Pro
Alva BC640 

BrailleTech, s.r.o. 168 000,-
(dle typu)

nevidomí

Rex 24-filius, 20+4 znaků
Rex 44-filius, 40+4 znaků
Rex 44, 40+4 znaků
Rex 70, 70 znaků
Rex 544
Thymus 40 
Thymus 80

Donát

69 300,-
99 750,-
102 900,-
147 000,-

nevidomí

Focus 40
Focus 80
PAC Mate 40 PBD

Galop spol s.r.o.
99 900,-
189 900,-
79 900,-

nevidomí

Alva BC640
Braille Voyager 44
Alva 544 Satellite

Spektra
147 000,-
101 850,-
124 950,-

nevidomí

http://www.donat.cz/rex1.htm
http://www.donat.cz/rex4.htm
http://www.donat.cz/rex3.htm
http://www.donat.cz/rex2.htm
http://www.donat.cz/rex1.htm
http://www.donat.cz/rex4.htm
http://www.donat.cz/rex3.htm
http://www.donat.cz/rex2.htm


5.2 Přehled televizních a digitálních kamerových zvětšovacích lup
pro osoby zrakově postižené

Zařízení Distribuční 
firma

Orientační cena Poznámka

Digitální televizní lupy 
DL18LCD-LN STD (Lunar)
DL19-LN STD (Lunar)
DL18LCD-LP STD (LunarPlus)
DL19-LP STD (LunarPlus)
DL18LCD-SN STD (Supernova)
DL19-SN STD (Supernova)

Digitální tel. lupy v přenosné 
verzi
NB-LN SCAN (Lunar)
NB-LP SCAN (LunarPlus)
NB-SN SCAN (Supernova)

Adaptech s.r.o.

104.900,-
94 900,-
114 900,-
104 900,-
129 900,-
119 900,-

93 200,-
130 200,-
118 200,-

slabozrací

Kamerové zvětšovací tel. lupy
Lupa +monitor TV 55cm
Lupa+ monitor LCD TV/PC19“
Lupa   bez monitoru
Digitální zvětšovací tel lupa 
DZL ELVCOM

Elvos s.r.o.

45 465,-
53 500,-
38 500,-

85 000,-až
105000,-dle typu

slabozrací

slabozrací

Kamerové televizní lupy
Topaz 
Opal 
Optron
Eclipse
Prisma +monitor 
Liberty Solo
Tvi Color +LCD 19“
ColorMouse USB 
Digitální zvětšovací televizní lupy
GALOP L504
GALOP ML164 přenosná verze 

Galop spol. 
s.r.o.

54 900,-
24 900,-
99 900,-
79 900,-
39 900,-
79 900,-
29 900,-
19 000,-

89 900,-
99 900,-

slabozrací 
a zbytky 

zraku

slabozrací

Digitální zvětšovací televizní lupy
HP COMPAQ ZOOM XTRA
Kamerové tel. lupy 
Stolní lupy ClearView

Přenosné lupy

Ručně vedené lupy

Skládací lupy

Spektra

od 45 do 135 tisíc 
dle typu

od 19 do 45 tisíc 
dle typu

od 13 do 36 tisíc 
dle typu

od 30 do 90 tisíc 
dle typu

slabozrací 
a zbytky 

zraku



5.3 Digitální zvětšovací televizní lupa; technická specifikace

Základem digitální zvětšovací lupy je multimediální počítačová sestava
například:

Parametry zařízení:
- procesor INTEL Core 2 Duo E6400 BOX
  (frekvence 2.13 GHz,FSB 1066 MHz, L2 cache 2MB, Thermal Design Power – 65W)
- základní deska Intel nebo ASUS s podporou CPU INTEL Core 2 Duo 
- operační paměť 1024 MB DDR2  
- pevný disk 300GB S-ATA (WD, Maxtor, Seagate), 7200 ot./ 16MB cache 
- jednotka DVD±R/RW DL  
- jednotka CD-RW (TEAC) 
- disketová jednotka Teac nebo Sony 3,5 ", 1.44 MB / 720 kB 
- grafický akcelerátor Sapphire Radeon X1300 Pro, 256 DDR2, DVI/TV 
- zvuková karta SoundBlaster AUDIGY SE včetně základního SW 
- čtečka paměťových karet USB 2.0 interní 7in1 
- reproduktory GENIUS repro SP-E350, 2+0 
- klávesnice Genius KB-21E , 
- myš optická B58 3-tlačítková s kolečkem včetně podložky 
- case typu MIDI ATX, zdroj extra tichý 300W PFC 
- monitor LCD panel Samsung 19" 
- samostatné aktivní reproduktory 
- barevný deskový skener Canon 
- laserová tiskárna Canon 

Programové vybavení: 
- operační systém Windows XP Home CZ, nebo OS Windows Vista (Basic, Home)
- program MagnaVista pro zvětšování černotisku pomocí skeneru 
- program WinMenu pro jednoduché čtení černotiskových textů 
- kancelářský balík Microsoft Office 2007 BASIC 
- antivirový, antispyware program AVG nebo Nod 32
- program FineReader PRO- (skenovací program)  
- program Nero Express - (vypalovací program)
- program Cyberlink Power DVD 

Další programové a hardwarové vybavení sestavy je samozřejmě možné upravit dle potřeb 
uživatele.



5.4 Digitální elektronický zápisník s hlasovým výstupem; technická specifikace

Základem zápisníku je univerzální notebook s parametry například: 

- HP nc6320 T2300(1.66GHz), 512MB,60GB,15XGA,DVDRW,XPH 
- LCD 15“ 1024x768 
- paměť 512MB 
- pevný disk 60GB, otáčky 5400rpm 
- optická mechanika DVD+-RW DL SuperMulti Fixed 
- síťová karta 10/100/1000Mbit, modem interní 56kb/s 
- grafika sdílená 128MB, polohovací zařízení TouchPad 
- možnost replikátoru portů 
- USB 4x, FireWire, TV výstup, sériový port, BlueTooth, Paralelní port 
- zvláštní výbava, šasi - Lexar, proti poškrábání, proti otiskům, 
- váha 2,6Kg, výdrž na baterie 4,5 hodiny 
- zařízení je možné doplnit o  hmatový braillský zobrazovač

Programové vybavení:

- operační systém Windows XP Home CZ, nebo OS Windows Vista (Basic, Home)
- kancelářský balík Microsoft Office 2007 BASIC 
- antivirový, antispyware program AVG nebo Nod 32  
- program Nero Express - (vypalovací program)
- program Cyberlink Power DVD - (program na přehrávání DVD)
- odečítací program + hlasová syntéza například: Window-Eyes 4.5 SP3



5.5 Digitální čtecí zařízení pro osoby se zrakovým postižením s hlasovým a 
hmatovým výstupem; technická specifikace 

Parametry zařízení: 
- procesor INTEL Core 2 Duo E6400 BOX 
  (frekvence 2.13 GHz,FSB 1066 MHz, L2 cache 2MB, Thermal Design Power – 65W) 
- základní deska Intel nebo ASUS s podporou CPU INTEL Core 2 Duo 
- operační paměť 1024 MB DDR2  
- pevný disk 300GB S-ATA (WD, Maxtor, Seagate), 7200 ot./ 16MB cache 
- jednotka DVD±R/RW DL  
- jednotka CD-RW (TEAC) 
- disketová jednotka Teac nebo Sony 3,5 ", 1.44 MB / 720 kB 
- grafický akcelerátor Sapphire Radeon X1300 Pro, 256 DDR2, DVI/TV 
- zvuková karta SoundBlaster AUDIGY SE včetně základního SW 
- čtečka paměťových karet USB 2.0 interní 7in1 
- reproduktory GENIUS repro SP-E350, 2+0 
- klávesnice Genius KB-21E , 
- myš optická B58 3-tlačítková s kolečkem včetně podložky 
- case typu MIDI ATX, zdroj extra tichý 300W PFC 
- monitor LCD panel Samsung 19" 
- samostatné aktivní reproduktory 
- barevný deskový skener Canon  
- laserová tiskárna Canon 
- braillský zobrazovač  - například: ALVA 584 Satellite Pro 
- tiskárna braillských reliéfních znaků

Programové vybavení: 
- operační systém Windows XP Home nebo Windows Vista Home Premium 
- odečítací program + hlasová syntéza například: Window-Eyes 4.5 SP3
- kancelářský balík Microsoft Office 2007 BASIC 
- antivirový, antispyware program AVG nebo Nod 32
- program FineReader PRO -  (skenovací program)  
- program Nero Express - (vypalovací program)
- program Cyberlink Power DVD

Digitální čtecí zařízení s hlasovým a hmatovým výstupem s braillským řádkem  
ALVA 584 Satellite Pro



6 Speciální software

6.1 Přehled odečítačů grafického prostředí + hlasový výstup

Odečítač grafického prostředí Distribuční firma Orientační cena Poznámka

Hal 8.01 CZ
Supernova 8.01 CZ
(zvetšení + hlasový výstup)

Adaptech s.r.o.
39 990,-
53 990,-

nevidomí
zbytky 
zraku

Window-Eyes 4.5 SP3 BrailleTech, s.r.o. 40 000,- nevidomí

WinMonitor 1.9
WT Voice  český hlas    
Asistent  
(samostatné ozvučení 
programů)

Elvos, s.r.o.
25 000,-
4 600,-
12 000,-

nevidomí

JAWS 8.0 Standard Edition
JAWS 8.0 Professional Edition
Hlasový výstup HLAS 1.0
WinMenu GALOP 1.0

Galop spol s.r.o.

55 000,-
70 000,-
6 000,-
17 000,-

nevidomí
nevidomí
nevidomí
nevidomí, 
slabozrací

WinTalker hlasový výstup
Verze 3.3 - Windows 9X (ME) 
WinTalker  hlasový výstup
Verze 4.0 -MS Windows XP 
2000
Wtvoice
RosaSOFT Pocket Talker- 
ozvučení PDA 

RosaSOFT Neuvedeno

nevidomí

nevidomí

nevidomí

ZoomText 9.1x
zvětšovací a odečítací program
Hal 8.01 CZ
Supernova 8.01 CZ
(zvětšení + hlasový výstup)
PCVox 2005, SAPI 5 (CZ a SK) 
Hlasová syntéza 
LOOK OUT 5.x
odečítací program
VIEWDIO 2.x zvětšování a 
ozvučení sken. kamer. předloh

Spektra

21 420,-

2 300,-

10 700,-

slabozrací

nevidomí
slabozrací

nevidomí

slabozrací 
zbytky



6.2 Přehled zvětšovacích programů

 

Zvětšovací program Distribuční firma Orientační cena Poznámka

Lunar 8.01 CZ
LunarPlus 8.01 CZ
Supernova 8.01 CZ 
(zvětšení + hlas. Podpora)

Adaptech s.r.o.
20 690,-
32 990,-
53 990,-

slabozrací
slabozrací

zbytky 
zraku

ZoomView 1.7 Elvos s.r.o. 4 500,- slabozrací

MAGic 9.50 Standard Edition s 
hlasovou podporou
MAGic 9.50 Professional 
Edition s hlasovou podporou
MAGic 9.50 Standard Edition 
bez hlasové podpory
MAGic 9.50 Professional 
Edition bez hlasové podpory
MagnaVista GALOP

Galop spol s.r.o.

28 000,-

31 000,-

17 000,-

22 000.-

samostatně 
neprodejné

zbytky 
zraku
zbytky 
zraku 

slabozrací

slabozrací

slabozrací

ZoomText 9.1x
zvětšovací a odečítací program
BIG SHOT 2.x
zvětšovací program

Spektra
21 420,-

3 000,-

slabozrací

slabozrací



6.3 Speciální software pro mobilní telefony, mobilní telefony s hlasovým výstupem

Mobile Speak    7990,-
Mobile Speak +    8990,-

Odečítací program Mobile Speak  je určen pro ozvučení mobilních telefonů s operačním 
systémem Symbian Series 60. 

Aktuální verze programu podporuje následující mobilní telefony: 
Symbian 7+8 
(starší telefony): 
Nokia 3230, 6260, 6600, 6620, 6630, 6670, 6680, 6681, 6682, 7610, N70, N72, N90 a 
Samsung SGH-D720.
 Symbian 9.1 
(nové telefony): 
Nokia 3250, 5500, E50, E60, E61, E61i, E62, E65, E70, N71, N73, N75, N77, N80, N91, 
N92, N93 a N93i.
 Symbian 9.2 
(nejnovější telefony): 
Nokia 5700, 6110, 6120, 6290, E90, N76 a N95.
(U těchto modelů zatím není ozvučen webový prohlížeč a zadávání PIN kódu!) 

Mobilní telefony s hlasovým výstupem

Nokia N73  
Plně vybavený telefon , drobnější tlačítka. orientační  cena:17900,-

Nokia E50
Jednodušší telefon, středně velká tlačítka.  orientační cena: 13900,- 

Nokia 6120
Jednodušší telefon, středně velká tlačítka. orientační cena: 15900,- 

Nokia E60
Větší telefon, méně funkcí, ale výborně hmatná tlačítka.  orientační  cena: 17900,-

Nokia E65
Výsuvný model, velká tlačítka.  orientační cena: 17900,- 

Nokia N70
Starší model, plně vybavený, včetně SW rozpoznání barev. orientační cena: 17900,- 
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KNIHOVNA ADRESA E-MAIL WWW STRÁNKY

Masarykova 
univerzita
Knihovní a 

vydavatelské 
oddělení

Šumavská 15,
602 00 Brno

teiresias@muni.cz www.teiresias.muni.cz

České vysoké učení 
technické v Praze, 
Fakulta jaderná a 

fyzikálně 
inženýrská

Trojanova13, 
120 00

Praha 2
info@tereza.fjfi.cvut.cz www.tereza.fjfi.cvut.cz

Univerzita Karlova 
v Praze 

Pedagogická 
fakulta

M. D. 
Rettigové 4

116 39 
Praha 1

knihovna@pedf.cuni.cz http://www.cuni.cz/

Vědecká knihovna 
v Olomouci

Bezručova 3, 
Olomouc 9,

779 11
mailto:info@vkol.cz www.vkol.cz

Univerzitní 
knihovna 

Univerzity Hradec 
Králové

Hradecká 
12274 

500 02 Hradec 
Králové 

knihovna@uhk.cz http://lib.uhk.cz/

Ústřední knihovna 
VŠB-Technické 

univerzity Ostrava

17. listopadu 
15, 708 33 
Ostrava-
Poruba

knihovna@vsb.cz http://knihovna.vsb.cz/ 
 

SONS ČR - 
Knihovna 
digitálních 
dokumentů

Krakovská 21
110 00 
Praha 1

knihovna@braillnet.cz http://knihovna.braillnet.
cz:8080/

mailto:knihovna@braillnet.cz


ZÁVĚR

Závěrem si  stručně  shrňme  poznatky  a  stanovený cíl  práce.  Celý  text  usiloval  o 

představení  výpočetní  techniky  a  informačních  technologií  jako  prostředku,  který 

kompenzuje informační deficit osob se zrakovým postižením. Po seznámení s podstatou a 

nezbytnými souvislostmi zrakového postižení, systém ucelené rehabilitace měl připomenout 

skutečnost,  že  vybavení  osob  se  zrakovým  postižením  specifickými  kompenzačními 

dovednostmi  směřuje  k sociální  integraci.  Významným  sdělením  celého  textu  je 

psychosociální význam výpočetní techniky pro osoby se zrakovým postižením. Výpočetní 

technika je zde nástrojem optimalizace podmínek života. Prázdná (2006, s. 96) uvádí: „Díky  

rozvoji  výpočetní  techniky  a  informačních  technologií  v posledních  20  letech  došlo 

k významným změnám i v praktickém životě osob se zrakovým postižením.“  Tyto možnosti 

jsou  stále  otevřené  a  neustále  kladně  působí  na  zlepšování  kvality  života.  Komunikační 

technologie druhotně kladně zasahují i  do oblasti  samostatné mobility osob se zrakovým 

postižením.  Informatika  a  obsluha  PC mají  v současnosti  i  nezastupitelné  místo  v celém 

systému vzdělávání žáků se zrakovým postižením. Úkolem vyučovacích jednotek je vybavit 

jedince se zrakovým postižením takovými kompenzačními dovednostmi, které umožní další 

profesní  přípravu v rámci  středního či  vysokého školství  a  následné úspěšné zařazení  do 

pracovního  procesu.  Totéž  nacházíme  v systému  ucelené  rehabilitace  osob  se  zrakovým 

postižením. Výpočetní technika umožnila osobám se zrakovým postižením vstup do řady 

intelektuálních profesí. Cílem práce bylo předložit ucelený a srozumitelný obraz výpočetní 

techniky a informačních technologií a jejich kompenzačních možností v souvislosti s jedinci 

se  zrakovým  postižením.  K dosažení  uceleného  a  srozumitelného  obrazu  má  sloužit  i 

tabulkové zpracování řady informací a použitá fotodokumentace. Tyto utříděné a uspořádané 

informace  k danému tématu  otevírají  řadu dalších oblastí,  které  mohou být inspirací  pro 

následné  zpracování  a  kladení  si  výzkumných  otázek.  Úplným  závěrem  lze  dodat,  že 

podstatnými  hodnotami  v přístupu  k minoritě  osob  se  zrakovým  postižením  je  kladení 

důrazu na lidská práva, nezávislost, svobodu a nevylučování. Můžeme s jistotou tvrdit, že 

všechny tyto  výše  zmíněné  hodnoty nám výpočetní  technika  a  komunikační  technologie 

pomáhají významnou měrou naplňovat a reálně v naší společnosti realizovat.
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ABSTRAKT

Prázdný P. Výpočetní technika jako prostředek kompenzace informačního deficitu osob  

se zrakovým postižením České Budějovice 2008. Bakalářská práce. Jihočeská univerzita 

v Českých Budějovicích. Teologická fakulta. Katedra praktické teologie. 

Vedoucí práce R. Prázdná.

Klíčová slova: výpočetní technika, komunikační technologie, informační deficit, osoby se 

zrakovým postižením, ucelená rehabilitace, kompenzační pomůcky.

Práce  se  zabývá  výpočetní  technikou  a  komunikačními  technologiemi,  jako 

prostředkem kompenzace informačního deficitu osob se zrakovým postižením. V teoretické 

části  je  obsažen  nástin  problematiky  zrakového  postižení,  jeho  specifik.  Dále  jsou 

zohledněny historické souvislosti  a vývoj myšlenkových přístupů v oboru.  Čtenář  je také 

seznámen  s rozpětím  zrakového  postižení,  specifiky  vrozeného  a  získaného  zrakového 

postižení.  Tato  část  je  uzavřena  objasněním  kompenzačních  mechanismů  zrakového 

postižení.  Následuje  charakteristika  a  vymezení  ucelené  rehabilitace  osob  se  zrakovým 

postižením  a  podrobnější  pozornost  je  zaměřena  na  sociální  a  pracovní  rehabilitaci. 

Následující  část  práce  mapuje  oblast  výpočetní  techniky  a  informačních  technologií 

v kontextu  problematiky  osob  se  zrakovým  postižením.  Text  seznamuje  s historickým 

vývojem  v této  oblasti,  s problematikou  kompenzačních  pomůcek  osob  se  zrakovým 

postižením  a  začleněním  výpočetní  techniky  do  tyflotechniky.  Podrobněji  je  předložena 

oblast  elektronických  kompenzačních  pomůcek  na  bázi  PC.  A  to  především  digitální  a 

kamerové  lupy,  digitální  čtecí  zařízení  s hlasovým  a  hmatovým  výstupem  a  braillské 

periferie. Nechybí ani legislativní vymezení této problematiky. Autor seznamuje čtenáře se 

specifiky  využití  internetu  osobami  se  zrakovým  postižením  a  se  službami  digitálních 

knihoven. Tuto část uzavírá téma navigace GPS a využití mobilních telefonů. 

Praktická část předkládá uspořádané a utříděné informace, které konkrétně dokládají 

teoretickou  část.  V praktické  části  nacházíme  kompletní  přehled  firem,  které  distribuují 

uvedené kompenzační pomůcky, přehledy elektronických kompenzačních pomůcek na bázi 

PC. V tabulkové podobě se čtenář může seznámit s přehledy speciálních hardwarových a 

softwarových komponent. 



ABSTRACT

Computer technology as means for compensation of the information deficit of people with  

visual handicaps. 

Key words:

- computer technology

- communication technology

- information deficit

- people with visual handicaps

- complex rehabilitation

- compensatory tools

This  thesis  engages  in  computer  and  communication  technologies  as  means  for 

compensation of the information deficit of people with visual handicaps.

There is an outline of  the visual-handicap problems and its specification in the theoretical 

part. Then the historic context and development of approaches ideas in this field is sketched. 

Reader is also acquainted with the compass of visual handicaps and with the specification of 

inborn and obtained visual handicaps. 

This part is concluded by clarifying of the visual-handicap compensatory mechanisms.

Next there is characterized and determined the complex rehabilitation of people with 

visual handicaps and more detailed attention is paid to the social and working rehabilitation. 

The following part of this thesis tries to introduce the field of computer and information 

technologies in context with the problems of the visual-handicaps. Text acquaints with the 

historic development in this sphere, with the problems of compensatory tools and integration 

computer  technology  into  tyflotechnology.  More  detailed  is  decribed  an  area  of   the 

electronic compensatory tools on the basis of PC - first of all digital and camera magnifying 

glasses,  the  digital  readable  equipment  with  the  vocal  and  touch  outlet  and  Braille,s 

peripheries. Not even omitted the legislation of this problems. Author acquaints readers with 

the specification of internet use by the visual-handicaps and with the digital library services.

This part is concluded by a topic of the navigation GPS and mobile phones use. The practical 

part  presents  the  organized  pieces  of  information  that  in  concrete  terms  substantiate  the 

theoretical  part.  There is a complete guide of the firms distributing the above mentioned 

compensatory tools and summaries of the electronic compensatory tools on the basis of PC 

in the practical part. Reader also can find summaries of the special hardware and software 

components in the tables.
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PLZEŇ
Tomanova 2645/5, 301 00, tel./fax: (+420) 377 423 596 
e-mail: plzen@tyfloservis.cz
Vedoucí střediska: Bc. Martina Hrdonková

PRAHA
Krakovská 1695/21, 110 00, tel.: (+420) 221 462 362, fax. (+420) 221 462 361
e-mail: praha@tyfloservis.cz
Kontaktní osoby: Olga Buriánková, Mgr. Martina Čápová

ÚSTÍ nad LABEM
Prokopa Diviše 1605/5, 400 01, tel./fax: (+420) 475 201 777 
e-mail: usti@tyfloservis.cz
Vedoucí střediska: Barbora Kalezičová, DiS.

ZLÍN
Burešov č.p. 4886, 760 01, tel.: (+420) 577 437 133 
e-mail: zlin@tyfloservis.cz
Vedoucí střediska: Petr Mach

PRAHA 
Krakovská 1695/21, 110 00 Praha 1
Ředitel Tyfloservisu, o. p. s.
PhDr. Josef Cerha, tel.: (+420) 221 462 364, fax: (+420) 221 462 361, e-mail: 
centrum@tyfloservis.cz



PŘÍLOHA 5

Přehled vybraných kompenzačních pomůcek 

 
Název pomůcky Max. výše 

příspěvku

1. Kancelářský psací stroj 50 %

2. Slepecký psací stroj 100 %

3. Magnetofon, diktafon 100 % max. 
však 4500,- 

Kč
4. Čtecí přístroj pro nevidomé s hmatovým výstupem 100 %

5. Digitální čtecí přístroj pro nevidomé s hlas. výstupem 100 %

6. Kamerová zvětšovací TV lupa 100 %

7. Digitální zvětšovací  TV lupa 100 %

8. Adaptér hlasového syntetizátoru pro nevidomé 100 %

9. Programové vybavení pro digitální zpracování obrazu 100 %

10. Tiskárna reliéfních znaků pro nevidomé 100 %

11. Jednobarevná tiskárna 50 %

12. Zařízení pro přenos digitálních dat 100 %

13. Elektronický zápisník pro nevidomé s hlasovým nebo hmatovým 
výstupem

100 %

14. Elektronická komunikační pomůcka pro hluchoslepé 100 %

15. Kapesní kalkulátor s hlasovým výstupem 100 %

16. Slepecké hodinky a budíky s hlasovým nebo hmatovým výstupem 50 %

17. Měřící přístroje pro domácnost 50 %

18. Indikátor barev pro nevidomé 100 %

19. Elektronická orientační pomůcka pro nevidomé a hluchoslepé 100 %

20. Dvoukolo 50 %
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